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  اللجنة السادسة
 محضر موجز للجلسة السابعة والعشرين
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 10:05افتتحت الجلسة الساعة  
من جدد وا امامدداار ر رير لجنددة ال ددالو  الدد ول  ان  82البندد  

 (A/73/10) )تابع(أاماا دوررها السبعين 
: دعا اللجنة إلى مواصلة نظرها في الفصول السادس الرئيس - 1

والســــــــــــــــابع والثــامن من تقرير لجنــة القــانون الــدولي عن أعمــال دورتهــا 
 .(A/73/10)السبعين 

)اليونــــان(: أ ــــــــــــــــــارت إلى موضـــــــــــــــو   السددددددددددديددد   ر ليدددا  - 2
فقــــالــــت إن اعتمــــاد  موعــــة من  ،“المؤقــــت للمعــــاهــــدات التطبيق”

دليــــــــل التطبيق المؤقــــــــت ”مشــــــــــــــــــــــاريع المبــــــــاد  التوجي يــــــــة بعنوان 
وكــذلــا مشــــــــــــــــاريع الأحكــام النمو جيــة ال  اقترح ــا  ،“للمعــاهــدات

هي خطوة هامة نحو  (A/CN.4/718)المقرر الخاص في تقريره الخامس 
 .ح على القواعد  ات الصــــــــلة بشــــــــ ن هذا الموضــــــــو إضــــــــفاء الوضــــــــو 

وأعربت عن ترحيب وفد بلدها بالن ج المبين في الشـــــرح العام لمشـــــرو  
 .)الغرض( 2الذي ينبغي أن يقُرأ مع مشـــرو  المبدأ التوجي ي  ،الدليل

ومن الم م أن توضـــــــــــــــب اللجنــة منــذ البــدايــة أن قصــــــــــــــــدهــا هو تقــد  
ولا ســيما تلا المنصــوص علي ا  ،إر ــادات تتســق مع القواعد القائمة

مع  ،1969من اتفــاقيــة فيينــا لقــانون المعــاهــدات لعــام  25في المــادة 
التســـــــــليم بالطابع الطوعي والمرن للتطبيق المؤقت وضـــــــــرورة اســـــــــتيعاب 

 .القيود النا ئة عن القوانين الداخلية للدول
واســـــتطردت قائلة إن إدراج مشـــــاريع الأحكام النمو جية في  - 3

يل ســـــيقدم مســـــاعدة إضـــــافية للدول ال  تســـــعى إلى وضـــــع مرفق للدل
ولجعـــل الأحكـــام النمو جيـــة أكثر  .معـــاهـــدات والتفـــاوض بشـــــــــــــــــ  ـــا

ســـــيكون من المفيد توضـــــيب ما إ ا كان مكن اســـــتخدام كل  ،ســـــ ولة
  .حكم في معاهدات ثنائية أو متعددة الأطراف أو كلتي ما

ة من القواعـــد ا مر ”وانتقلـــت إلى اثـــديـــع عن موضـــــــــــــــو   - 4
فــ ثنــت على المقرر  ،“(jus cogens)القواعــد العــامــة للقــانون الــدولي 

الخاص للن ج العملي والكلي الذي استطا  أن يتبعه في تقريره الثالع 
A/CN.4/714)  و(A/CN.4/714/Corr. l)  رغم قلة ممارســــــات الدول

 . ات الصلة
وأردفت قائلة أنه فيما يتعلق بمشـــاريع الاســـتنتاجات الجديدة  - 5

من  3يرى وفد بلدها أن الفقرة  ،ال  اقترح ا المقرر الخاص في تقريره
)بطلان المعاهدات ال  تتعارض مع قاعدة  10مشــــــــــرو  الاســــــــــتنتاج 

ــــــــــعــــــــــامــــــــــة ــــــــــقــــــــــواعــــــــــد ال  لــــــــــلــــــــــقــــــــــانــــــــــون الــــــــــدولي  آمــــــــــرة مــــــــــن ال
(jus cogens)  نتائج القواعد  17من مشـــــــرو  الاســـــــتنتاج  2والفقرة(

بالنســــــــــــــبة إلى  (jus cogens)ا مرة من القواعد العامة للقانون الدولي 
القرارات الملزمة الصـــــــــادرة عن المنظمات الدولية( تتعلقان بالمبدأ الذي 

بطريقة  ،الإمكان قدر ،مفاده أنه ينبغي تفســــــــــق قواعد القانون الدولي
وأضــــــافت قائلة إن وفد بلدها يرى  .تجعل ا متســــــقة مع القواعد ا مرة

 .أن تلا القاعدة تنطبق أيضا على تفسق قواعد القانون الدولي العرفي
فانه يتفق تماما مع المقترح الذي قدم خلال نظر اللجنة  ،وتبعا لذلا
والذي يدعو إلى دمج الفقرتين في  ،وأيده المقرر الخاص ،في الموضـــــــــو 

 .مشرو  استنتاج واحد ينطبق على جميع مصادر القانون الدولي
 10من مشـــــــــرو  الاســـــــــتنتاج  2واســـــــــترســـــــــلت قائلة إن الفقرة  - 6

)إزالة النتائج المترتبة على الأعمال ال  تم القيام  12ومشـــــرو  الاســـــتنتاج 
مـــا المقرر الخـــاص، بهـــا اســــــــــــــتنـــادا إلى معـــاهـــدة بـــاطلـــة(، اللـــذين اقترح 

)ب(  1من اتفاقية فيينا. بيد أن الفقرة  71يســتنســخان معا معظم المادة 
لا تنعكس في مشــــروعي الاســــتنتاجين، على الرغم من أ ا  71من المادة 

تبُين التزاما إيجابيا هاما للدول في حالة بطلان معاهدة لأ ا تتعارض مع 
ة مع تلــا القــاعـدة ا مرة. قـاعـدة آمرة، لعــل علاقـاتهـا المتبــادلـة متســــــــــــــقــ

 12ولذلا يرحب بلدها بقرار لجنة الصـــــياغة تعديل مشـــــرو  الاســـــتنتاج 
ضمن مشاريع الاستنتاجات  71)ب( من المادة  1ليدرج مضمون الفقرة 

 ال  اعتمدتها بصفة مؤقتة في دورتها السبعين.
وأ ــارت مرة أخرى إلى مشــاريع الاســتنتاجات ال  اعتمدتها  - 7

فلاحظت أن رئيس لجنة الصــياغة قد أبرز  ،ياغة بصــفة مؤقتةلجنة الصــ
أن مشـــــــرو  الاســـــــتنتاج  2018يوليه /تموز 26في تقريره الشـــــــفوي في 

ـــــع  لا .)المقتضيات الإجرائية( هو نص إيصائي 14 فإن وفد  ،ومـــــــــــــ
في  ”are to“و  ”is to“بلدها غق مقتنع ب ن اســـــــــتخدام لفظات مثل 

فــإن العبــارة  ،وبــالمثــل .فكرة بوضـــــــــــــــوحالنص الإنكليزي ينقــل تلــا ال
“may not”  تتنــــاســــــــــــــــــب مع نص غق ملزم لا 4الواردة في الفقرة. 

إلا  ،بشكله اثالي ،قد لا ينطبق مشرو  الاستنتاج ،وفضلا عن  لا
وإن كان القصد منه أن ينطبق أيضا على  ،على المعاهدات بين الدول

وفي هــذا  .يــةاثــالات ال  تشـــــــــــــــمــل قرارات ملزمــة للمنظمــات الــدول
ينبغي أن يؤخذ في الاعتبار أن إجراءات تســـــــــوية المنازعات  ،الســـــــــيا 

تختلف  1969من اتفاقية فيينا لعام  66المنصـــــــــــــــوص علي ا في المادة 
من  66اختلافـا جوهريـا عن الإجراءات المنصـــــــــــــــوص علي ـا في المـادة 

ــــة  اتفــــاقيــــة فيينــــا لقــــانون المعــــاهــــدات بين الــــدول والمنظمــــات الــــدولي
 .1986بين المنظمات الدولية لعام  افيم أو
وعرضـــــت لمشـــــاريع الاســـــتنتاجات ال  اقترح ا المقرر الخاص  - 8

 15من مشـــــــــــــرو  الاســـــــــــــتنتاج  1فقالت إن الفقرة  ،في تقريره الثالع

https://undocs.org/ar/A/73/10
https://undocs.org/ar/A/73/10
https://undocs.org/ar/A/CN.4/718
https://undocs.org/ar/A/CN.4/714
https://undocs.org/ar/A/CN.4/714/Corr.%20l
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)النتائج المترتبة على القواعد ا مرة من القواعد العامة للقانون الدولي 
(jus cogens)  فيما يتعلق بالقانون الدولي العرفي( لا ينبغي أن تنطبق

إ ا ما كانت قاعدة القانون الدولي العرفي المعنية هي أيضــــــــــــــــا قاعدة 
وأضـــــافت قائلة إن وفد بلدها لا يعترض على الفرضـــــية ال  قام  .آمرة

 ــ  ا  ،ومفادها أن قرارات  لس الأمن 17علي ا مشــرو  الاســتنتاج 
لا مكن أن تتعــارض مع  ،ات الــدوليــة الأخرى ــــــــــــــــ ن قرارات المنظمــ

ولكنه  ،(jus cogens)قاعدة آمرة من القواعد العامة للقانون الدولي 
من خلال صيغة مشرو  الاستنتاج  ،يود أن يحذر اللجنة من أن تعطي

الانطبا  الذي مفاده أن  لس الأمن هو الهيئة ال  يرُجب  ،أو  ــــرحه
 .ة للقانون الدولي جانباأن تحاول تنحية القواعد ا مر 

وأوضــــــــــحت أن مف وم ما يســــــــــمى بالقواعد ا مرة الإقليمية  - 9
الذي هو بالتعريف مف وم  ،يتعارض مع صـــــميم مف وم القواعد ا مرة

فالقواعد ا مرة من القواعد العامة للقانون الدولي تعكس القيم  .عالمي
مع الدولي وقد قبل ا واعترف بها المجت ،الأســـــــــــــاســـــــــــــية للمجتمع الدولي

  .1969من اتفاقية فيينا لعام  53وفقا للمادة  ،للدول ككل
يتعلق  حماية البيئة فيما”ومضت قائلة إنه بخصوص موضو   - 10

يشـــــــــــيد وفد بلدها بالتحليل المتعمق الوارد في  ،“بالنزاعات المســـــــــــلحة
 (A/CN.4/720التقرير الأول المقـــــــدم من المقرر الخـــــــاص الجـــــــديـــــــد 

وأ ـــــــــــــــــارت إلى مشـــــــــــــــــاريع المبـــاد  ال   .A/CN.4/720/Corr. 1) و
فقالت إن مشـــــرو   ،(A/CN.4/L.911)اعتمدتها مؤقتا لجنة الصـــــياغة 

)الالتزامات العامة للدولة القائمة بالاحتلال( هو مشــــــــــــرو   19المبدأ 
بالقواعد المنطبقة من قانون حقو  الإنســــــــان  ،فيما يبدو ،يســــــــتر ــــــــد

يرتبط التزام  ،فعلى ســــــبيل المثال .والمباد  العامة للقانون البيئي الدولي
قليم المحتل ومنع إثا  الدولة القائمة بالاحتلال باحترام وحماية بيئة الإ

ضـــــــــــــرر كبق ببيئة الإقليم المحتل ارتباطا وثيقا بالالتزام الراســـــــــــــ  للدولة 
القــائمــة بـالاحتلال بـالمحـافظــة على اثيــاة المـدنيــة واثفــا  على الإدارة 

إ  أن حمـــايـــة البيئـــة هي ا ن إحـــدى الم ـــام  ،المنظمـــة ليقليم المحتـــل
وأضــــافت قائلة إن وفد بلدها  .مةالرئيســــية ال  تتولاها الســــلطات العا

يرحب بقرار لجنة الصـــياغة حذف الإ ـــارة إلى المناطق البحرية المتا ة 
 .19ليقليم المحتــل من مقترح المقرر الخــاص المتعلق بمشـــــــــــــــرو  المبــدأ 

أن المقرر الخاص مسلم ب ن سلطة الدولة القائمة بالاحتلال تشمل  إ 
واقع الأمر أن يُحدد على أســاس في حين أنه يجب في  ،المناطق البحرية

كل حالة على حدة ما إ ا كانت الدولة القائمة بالاحتلال أو الدولة 
 .الإقليمية هي ال  لها السيطرة الفعلية على تلا المناطق

الموارد  )استخدام 20وانتقلت إلى اثديع عن مشرو  المبدأ  - 11
ام ينطبق فقالت إن  ــــــــرا الاســــــــتخدام المســــــــتد ،الطبيعية المســــــــتدام(

يتعلق باســـــــــــــــتخدام أي موارد طبيعية ســـــــــــــــواء كانت موجودة في  فيما
فإن المســـــــــــــــ لة المعقدة  ،ومع  لا .الإقليم المحتل أو غق موجودة فيه

المتعلقة بما إ ا كان مكن للدولة القائمة بالاحتلال اســــــــــــتخدام ا وإلى 
أي مدى ف ي تتجاوز مس لة الاستدامة ومن ثم سيكون من الصعب 

وينبغي أن ت خذ اللجنة في الاعتبار ليس فقط  .ا في حكم واحدتناوله
المتعلقــة بقوانين  1907من اتفــاقيــة لاهــاي )الرابعــة( لعــام  55المــادة 

ولكن  ،وال  أرســـــــــت ما يســـــــــمى قاعدة المنتفع ،وأعراف اثرب البرية
من اتفــاقيــة جنيف  33من تلــا الاتفــاقيــة والمــادة  47أيضــــــــــــــــا المــادة 

وكلتـــاتحـــا تحظر  ،1949المتعلقـــة يمـــايـــة المـــدنيين وقـــت اثرب لعـــام 
 ،رأت محكمة العدل الدولية ،وعلى أســــــاس المادتين الأخقتين .الن ب

الأنشــــــــــــطة المســــــــــــلحة في إقليم الكونغو )جم ورية الكونغو في قضــــــــــــية 
أن  ب وســلب واســتغلال الموارد الطبيعية في  ضــد أوغندا( الدمقراطية

إقليم جم ورية الكونغو الدمقراطية من جانب أفراد القوات المســــــــــــــلحة 
فإنه إ ا  ،وبناء على  لا .لبلد  اور هي أعمال تنت ا قانون اثرب

ينبغي أن تُوضــب في الشــرح الظروف  ،20ما أبقي على مشــرو  المبدأ 
ا حظر الن ـب واســـــــــــــــتغلال الموارد الطبيعيـة في إقليم ال  قـد يعتبر في ـ

وينبغي أن تُـبَّين في التعليق أيضــــــــــا اثالات  .محتل عملا غق مشــــــــــرو 
 ،ال  قــد لا يرقى في ــا اســـــــــــــــتغلال الموارد الطبيعيــة إلى أن يكون  بــا

ولكنه يعتبر مع  لا غق مشــــــــــرو  بموجب قانون النزا  المســــــــــلب لأنه 
 .ينت ا قاعدة المنتفع

يعني ضــــــمنا   20يبدو أن مشــــــرو  المبدأ  ،وعلاوة على  لا - 12
أن قـــانون النزا  المســـــــــــــــلب هو وحـــده الـــذي يحكم جواز إدارة الموارد 

وينبغي أن تؤخذ في الاعتبار  ؛الطبيعية واســــــــــتخدام ا في الإقليم المحتل
مثل مبدأ ســـــــيادة الدولة  ،مباد  القانون الدولي  ات الصـــــــلة الأخرى

 ،وبــــالمثــــل .ومبــــدأ تقرير المصـــــــــــــــق ،مواردهــــا الطبيعيــــةالإقليميــــة على 
 ،يعكس النص التزام الدول بعدم الاعتراف باثالات غق المشــروعة لا

بما في  لا بالامتنا  عن الدخول في علاقات اقتصـادية من  ـ  ا أن 
مما ســــــــيكون  ا أتحية في اثالات ال  تُســــــــتغل  ،ترُســــــــ  هذه اثالات
ن أجل التصــــــــــــــدير من إقليم محتل بصــــــــــــــورة غق في ا الموارد الطبيعية م

ليتضــــــمن  20ولذلا ينبغي إعادة صـــــــياغة مشـــــــرو  المبدأ  .مشـــــــروعة
ربما في  كل  ،إ ارة إلى مباد  القواعد العامة للقانون الدولي المنطبقة

 .“مع عدم الإخلال”  را

https://undocs.org/ar/A/CN.4/720
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خلافة الدول فيما يتعلق بمســـــــــــــــؤولية ”وتناولت موضـــــــــــــــو   - 13
بلدها يؤيد القاعدة العامة المبينة في مشـــــــرو   فقالت إن وفد ،“الدولة
من مشـــــــــــاريع المواد ال  اقترح ا المقرر الخاص في تقريره الثا   6المادة 

(A/CN.4/719)،  ومفادها أن المســــــؤولية لا تنتقل من حيع المبدأ إلى
وهــذه  .الــدولــة الخلف إ ا مــا كــانــت الــدولــة الســـــــــــــــلف لا تزال قــائمــة

القاعدة تتفق مع المبدأ الذي يستند إليه قانون مسؤولية الدول ومفاده 
أنه ينبغي اعتبار الدولة المرتكبة لفعل غق مشــــــرو  مســــــؤولة عن فعل ا 

وأضافت إن وفد بلدها يتفق أيضا مع التمييز بين  .غق المشرو  دوليا
 ،1الذي تتناوله الفقرة  ،نســــبة الفعل غق المشــــرو  إلى الدولة الســــلف

 .2وال  تتناولها الفقرة  ،وا ثار القانونية المترتبة على هذه النسبة
وواصـــــــلت قائلة إنه فيما يتعلق بموضـــــــو  حصـــــــانة مســـــــؤولي  - 14

يرُحــب وفــد بلــدهــا  ،الجنــائيــة الأجنبيــةالــدول من الولايــة القضــــــــــــــــائيــة 
بتحليل الجوانب الإجرائية للموضــو  الوارد في التقرير الســادس للمقررة 

فـالفحص الســـــــــــــــليم للجوانـب الإجرائية  .(A/CN.4/722)الخـاصــــــــــــــــة 
ا المقررة للحصـــــــــانة يتصـــــــــل اتصـــــــــالا وثيقا بمشـــــــــاريع المواد ال  اقترحت 

وبخاصـــــــة نظرا لقلة الاجت اد والفقه القضـــــــائيين بشـــــــ ن هذا  ،الخاصـــــــة
ومكن أن يوفر توضـــــــــــيب الجوانب الإجرائية مســـــــــــتوى من  .الموضـــــــــــو 

ويســــــــاعد على اثد من خطر الملاحقات القضــــــــائية  ،اثيادية واليقين
ولذلا يؤيد وفد بلدها وج ة  . ات الدوافع الســـــــــياســـــــــية والتعســـــــــفية

عن ــــا في التقرير ومفــــادهــــا أنــــه ينبغي للن ج المتبع إزاء  النظر المعرب
تحليل الجوانب الإجرائية ثصــــانة مســــؤولي الدول من الولاية القضــــائية 

ومن الم م التمييز  .الجنائية الأجنبية أن يكون  جا واســـــــــــعا و ـــــــــــاملا
بشكل واضب بين القواعد الإجرائية المنطبقة في جميع اثالات المتعلقة 

والضــــــمانات الإجرائية ال  ينبغي أن تنطبق  ،ول الدولةيصــــــانة مســــــؤ 
 .عندما تتعلق المس لة بالاستثناءات من اثصانة

ومضـــــت قائلة إنه فيما يتعلق بالفصـــــل الثا  )مف وم الولاية  - 15
هنــاك  ،القضــــــــــــــــائيــة والجوانـب الإجرائيــة( الوارد في تقرير المقرر الخـاص

لأغراض “ ية الجنائيةالولاية القضـــــــــــــــائ”حاجة إلى تحديد مصـــــــــــــــطلب 
نظرا لتنو  القوانين والإجراءات الوطنيـــــة القـــــائمــــة  ،مشـــــــــــــــــــاريع المواد

وســـــــــيكون اتبا   ج عملي يســـــــــتند إلى معايق ملائمة كافيا  .وتباين ا
وعلاوة على  لا  .لفحص المســــائل  ات الصــــلة على النحو الســــليم

عية ينبغي مراعاة التمييز بين اثصــــــانة الشــــــخصــــــية واثصــــــانة الموضــــــو 
 .بالقدر الذي تقتضــــيه الاختلافات في عناصــــرتحا الموضــــوعية والمعيارية

أمــا فيمــا يتعلق بمســــــــــــــــ لــة أفعــال ســـــــــــــــلطــات دولــة المحكمــة ال  تتــ ثر 
يرى وفد بلدها أن المســائل  ات الصــلة بالنظر في اثصــانة  ،باثصــانة

والتــدابق  ،ومثول المســـــــــــــــؤول الأجن  كشــــــــــــــــاهــد ،في مرحلــة التحقيق
 .الاحترازية هي مسائل تتطلب مزيدا من التحليل والتوضيب

وأعربت عن  ـــــكوك اليونان بشـــــ ن اســـــتصـــــواب يع الأثر  - 16
الذي مكن أن يترتب على الالتزام بالتعاون مع محكمة جنائية دولية 
 ،بالنســبة ثصــانة مســؤولي الدول من الولاية القضــائية الجنائية الأجنبية

إ  مكن اعتبار أن النظر في هذه المســـــــــ لة  . ات الصـــــــــلةوالإجراءات 
 1و لا بالنظر إلى مضــمون مشــرو  المادة  ،يخرج عن نطا  الموضــو 

 ،وتنو  المحاكم الجنائية الدولية القائمة ،)نطا  مشـــــــــاريع المواد اثالية(
وحقيقــة أن الالتزامــات  ات الصـــــــــــــــلــة للــدول والتنــاول الإجرائي لهــذه 

 .الدرجة الأولى النظم الأســـــــــاســـــــــية لتلا المحاكمالقضـــــــــايا تحكم ما ب
وأضـــــــــــــــافت قائلة إن وفد بلدها يدعو اللجنة إلى مواصـــــــــــــــلة نظرها في 

والسعي إلى التغلُّب على الانقسام بش ن  ،الجوانب الإجرائية للحصانة
)جرائم القانون الدولي ال  لا تنطبق علي ا اثصـــــانة  7مشـــــرو  المادة 

ازن يتم التوصـــــل إليه بتوافق ا راء يعكس الموضـــــوعية( باقتراح نص متو 
 .جميع اهتمامات المجتمع الدولي  ات الصلة

واختتمـــت كلمت ـــا قـــائلـــة إنـــه مكن الاطلا  على تعليقــات  - 17
أكثر تفصــــــــــيلا تعكس موقف وفد بلدها بشــــــــــ ن عدد من المواضــــــــــيع 

 .PaperSmartالمذكورة آنفا في بيا ا الكتابي المتاح على بوابة 
حماية ”)ميكرونيزيا(: أ ــــار أولا إلى موضــــو   السدددي  ليبو  - 18

فقال إن وفد بلده لا يزال يساوره بالغ القلق بش ن  ،“الغلاف الجوي
إ  أنه  .اثدود الصـــــارمة ال  تفرضـــــ ا اللجنة على عمل المقرر الخاص

بغرض جعل عمل ا  لا ينبغي وضع حدود على نطا  عمل اللجنة إلا
ولا ينبغي أن تضـــعف هذه  ،لأســـباب ســـياســـيةوليس  ،ميســـورا ومفيدا

 .اثدود من القيمة المحتملة للنتائج بالنسبة للمجتمع الدولي
وعرض لموضــو  مشــاريع المباد  التوجي ية المتعلقة بالموضــو   - 19

مراء في ا وهي  فقال إن ثمة حقيقة لا ،ال  اعتمدت في القراءة الأولى
انون الدولي إ ا لم تف ب ي من أن الدولة تتحمل المسؤولية بموجب الق

ويســـــــــــــــلتم المقرر الخاص بتلا اثقيقة في صـــــــــــــــيغته  .التزاماتها الدولية
ويؤكد على أن هذه المســــــؤولية إ ا  ،الأصــــــلية لمشــــــرو  المبدأ التوجي ي

وإ ا تم إثبات  ،تنشــــ  فقط إ ا ما نُســــب الفعل أو التقصــــق إلى الدول
وأضــــــــاف قائلا إن من  .وقو  الضــــــــرر أو الخطر ب دلة واضــــــــحة مقنعة

المخيب للأمل أن هذه الإ ــــــــارة إلى مســــــــؤولية الدول قد حُذفت من 
وإن  .مشــــــــــرو  المبدأ التوجي ي الذي اعتمدته اللجنة في القراءة الأولى

 10من  ــــــــرح مشــــــــرو  المبدأ التوجي ي  7الإ ــــــــارة الواردة في الفقرة 
عن الأفعال  المتعلقة بمسؤولية الدول 2001وال  مفادها أن مواد عام 

https://undocs.org/ar/A/CN.4/719
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 ،غق المشـــــــــــــــروعــة دوليــا تنطبق بــالمثــل فيمــا يتعلق بــالالتزامــات البيئيــة
في ـــــا حمـــــايـــــة الغلاف الجوي من تلود الغلاف الجوي وتـــــدهور  بمـــــا

وكان  ،تؤكد قاعدة أســـاســـية من قواعد القانون الدولي ،الغلاف الجوي
 .مكن إيرادها في مشرو  المبدأ التوجي ي دون الإخلال بتوازن النص

ومضــــــــى قائلا إنه من الأســــــــف أيضــــــــا أن اللجنة لم تبق على  - 20
الإ ـــارة إلى الضـــرر ال  وردت في المشـــرو  الأصـــلي الذي اقترحه المقرر 
الخاص. إ  أن مقترح المقرر الخاص، بتنـاوله صــــــــــــــلـة الضــــــــــــــرر بتحـديد 
مســـــــؤولية الدول، كان ســـــــيســـــــاعد على توضـــــــيب ما يشـــــــكل فعلا غق 

ترتب عليه مســـؤولية الدول فيما يتعلق يماية مشـــرو  دوليا أو تقصـــقا  ت
الغلاف الجوي. وأضاف قائلا إنه رغم ما يساور ميكرونيزيا من  كوك 

في مقترح المقرر الخاص، “ أدلة واضــــــــحة ومقنعة”بشــــــــ ن الإ ــــــــارة إلى 
 فإ ا تثني عليه لما بذله من ج د لمناقشة  لا المعيار وتحديده.

راض عن أغلب مشـــــــرو  المبدأ واســـــــتطرد قائلا إن وفد بلده  - 21
)الامتثال( و رحه فيما يتعلق بتدابق التيسق أو الإنفا   11التوجي ي 

وهو  .المســـــــــــــــتخــدمــة لكفــالــة وفــاء الــدول بــالتزامــاتهـا المتعلقــة بــالامتثــال
يرحب بشــــــــــــكل خاص بالإ ــــــــــــارة إلى ضــــــــــــرورة أن تؤخذ في الاعتبار 

ال  هي  ،اوأضــــــاف أن ميكرونيزي .قدرات الدول وأوضــــــاع ا الخاصــــــة
هي طرف في العديد من الاتفاقات المتعددة  ،دولة جزرية صـغقة نامية

الأطراف  ات الصــــــــــلة وتبذل قصــــــــــاراها ليســــــــــ ام في حماية الغلاف 
لكن نجــــــاح ــــــا يعتمــــــد إلى حــــــد كبق على بنــــــاء القــــــدرات  ،الجوي

وأعرب عن  .والأ ــــــــــكال الأخرى للمســــــــــاعدة التقنية والبر ية والمالية
ده للاعتراف يالة بلدان مثل بلده في النظام القانو  ســـــــــــــــرور وفد بل

  .الدولي بش ن حماية الغلاف الجوي
واســــــترســــــل قائلا إن وفد بلده يؤيد التعديلات المدخلة على  - 22

)تســـــــوية المنازعات(  12مقترح المقرر الخاص لمشـــــــرو  المبدأ التوجي ي 
ترح الأصـــــــــــــــلي فقد كان المق .والواردة في النص الذي اعتمدته اللجنة

حيــع لم يكن يــ خــذ في الاعتبــار الــدور الهــام الــذي  ،تقييــديــا للغــايــة
تؤديه المعارف التقليدية للشـعوب الأصـلية والمجتمعات المحلية في تسـوية 

وبخاصة في المنازعات  ،المنازعات في العديد من النظم المحلية والإقليمية
لشــــــــــــعوب الأصــــــــــــلية ومن الثابت تماما أن ا .المتعلقة بالمســــــــــــائل البيئية

والمجتمعات المحلية في أنحاء العالم تربط ا أواصـــــــــــــــر وثيقة وبعيدة الأمد 
ولمعرفت ا  ،بـالبيئـات الطبيعيـة ال  تعيي في ـا كمـا أن لـدي ـا معرفـة بهـا

وقد اعترف ب تحية هذه  .التقليدية هذه فائدة في ف م الظواهر الطبيعية
العمليات البيئية المتعددة المعارف التقليدية في العديد من الاتفاقات و 

وبروتوكول نــاغويــا بشــــــــــــــــ ن  ،من ــا اتفــاقيــة التنو  البيولوجي ،الأطراف

اثصول على الموارد الجينية والتقاسم العادل والمنصف للمنافع النا ئة 
واتفا  باريس المبرم  ،عن اســـتخدام ا الملحق باتفاقية التنو  البيولوجي

ورغم أن  .ارية بشـــــــــــــــ ن تغق المنا في إطار اتفاقية الأمم المتحدة الإط
في مشــــــــــرو  المبدأ التوجي ي “ الخبراء التقنيين والعلميين”الإ ــــــــــارة إلى 

هي إ ارة واسعة بما فيه الكفاية لاستيعاب الخبراء من  وي المعارف  12
التقليدية، يشـجع وفد بلده اللجنة على النظر في الاعتراف صـراحة ب تحية 

 شرو  المبدأ التوجي ي أو في  رحه.المعارف التقليدية إما في م
)تونغا(: قال إنه نظرا لأن الغلاف الجوي من  السدددددددي  رول  - 23

فإن الدول ملزمة تجاه  ،الموارد المشـــــــــــتركة ال  تتقاسم ا البشـــــــــــرية جمعاء
على النحو  ،الكافة يمايته من التدهور الناجم عن الأنشــــطة البشــــرية

)الالتزام يماية الغلاف الجوي(  3الوارد في مشاريع المباد  التوجي ية 
)الاستخدام المنصف  6 )الاستخدام المستدام للغلاف الجوي( و 5و 

)التعـــديـــل الواســـــــــــــــع النطـــا  والمتعمـــد  7والمعقول للغلاف الجوي( و 
لجنة للغلاف الجوي( من مشـــــــــــــاريع المباد  التوجي ية ال  اعتمدتها ال

وقد كونت  ـــــــــــــــبكة من الالتزامات المترابطة بهدف  .في القراءة الأولى
بيد أن تجزؤ الأطر  ،ضمان حفظ الغلاف الجوي واستخدامه المستدام

والنظم ال  تحكم القضــــــــــــــايا والمؤثرات والأنشــــــــــــــطة المختلفة تجعل من 
 .الصعب على الدول تحقيق الامتثال

ييدا تاما مشـــــــــــاريع المباد  وأردف قائلا إن وفد بلده يؤيد ت  - 24
)تســـــــــــــــويــــــة  12و  ،)الامتثــــــال( 11و  ،)التنفيــــــذ( 10التوجي يــــــة 
ف ذه هي  .ال  تتعلق ب هم جوانب قانون الغلاف الجوي ،المنازعات(

النتائج الجوهرية والمنطقية للالتزامات والتوصــــــــيات الواردة في مشــــــــاريع 
 .دورات السابقةالمباد  التوجي ية ال  اعتمدتها اللجنة مؤقتا في ال

 ،11ومضــــــــى قائلا إنه فيما يتعلق بمشــــــــرو  المبدأ التوجي ي  - 25
ب نه يشـــــــــــــــق إلى “ الامتثال”يؤيد وفد بلده وصـــــــــــــــف المقرر الخاص 

ا ليات أو الإجراءات القائمة على مســـــــــــــتوى القانون الدولي لتحديد 
ما إ ا كانت الدول تتقيد حقيقة ب حكام معاهدة ما وبتدابق التنفيذ 

من  ـــــــــــــــرح مشـــــــــــــــرو  المبدأ  1وكما  كُر في الفقرة  .  وضـــــــــــــــعت اال
موحدا بالضــــرورة في “ الامتثال”ليس اســــتخدام مصــــطلب  ،التوجي ي

وتواجــه الــدول الجزريــة الصـــــــــــــــغقة النــاميـة  .الاتفــاقــات أو في الأدبيــات
نظرا لنقص القــدرات  ،تحــديــات في  ــال تحقيق الامتثــال واســـــــــــــــتمراره

على الاختيار بين إجراءات التيســـــق والإنفا  واللجنة بنصـــــ ا  .والموارد
قد جعلت من الممكن  ،11من مشــــــرو  المبدأ التوجي ي  2في الفقرة 

يق معاملة الدول ال  ترغب في الامتثال ولكن ا لا تتمكن من القيام 



 A/C.6/73/SR.27 

 

6/20 18-18132 

 

بـــذلـــا معـــاملـــة  تلفـــة عن تلـــا ال  ترفم الامتثـــال على الرغم من 
 .دي اتوافر القدرات والموارد اللازمة ل

واســـــــــــــــتطرد قــائلا إن ثمــة تحــديــا يواجــه البلــدان النــاميــة وأقــل  - 26
بالإضـــــــــــافة إلى النقص العام في القدرات المشـــــــــــار إليه في  ،البلدان  وا

وهو قدرتها المحدودة على الاســــــتفادة من آليات  ،من الشــــــرح 4الفقرة 
وأعرب عن رغبة وفد بلده  .التمويل وغقها من وســـــــــــــائل الدعم المالي

الــذي هلــه مشـــــــــــــــرو  المبــدأ  ،التــ كيــد على أتحيــة التعــاون الــدوليفي 
لتوفق خدمات بناء القدرات والوصول  ،)التعاون الدولي( 8التوجي ي 

ســـــــــــــــيما الدول  المســـــــــــــــتدام إلى الموارد المالية الكافية للبلدان النامية ولا
ومن الممكن أن توفر مشـــــــــــــــــاريع المبـــاد   .الجزريــة الصـــــــــــــــغقة النـــاميـــة

و ــــــــروح ا إر ــــــــادات مفيدة مكن أن تؤخذ في الاعتبار في  التوجي ية
 .وضع الصيغة الن ائية لبرنامج العمل في إطار اتفا  باريس

واســــــترســــــل قائلا إن وفد بلده يؤيد مشــــــرو  المبدأ التوجي ي  - 27
المتعلقة باثاجة إلى  ،2وبخاصــة الفقرة  ،بشــ ن تســوية المنازعات ،12

اســـــــتخدام الخبراء التقنيين والعلميين على الســـــــواء في عمليات تســـــــوية 
لضـــــــمان أن تتخذ الهيئات القضـــــــائية  ،حســـــــب الاقتضـــــــاء ،المنازعات

 .المعنية قرارات مستنقة عند تسوية المنازعات
وأردف قـــائلا إن حمـــايـــة الغلاف الجوي تترتـــب علي ـــا آثـــار  - 28

وقد بينَّ الفريق اثكومي الدولي  .بيئتين البرية والبحريةبالنســـــــبة لرفاه ال
 ،المعني بتغق المنــا  في تقريره الخــاص الأخق بشــــــــــــــــ ن الاحترار العــالمي

أن من المحتمل أن يزيد الاحترار العالمي  ،درجة مئوية 1.5الذي بلغ 
وأن يســـــــــــــــتمر الاحترار الناجم عن الانبعاثات الناتجة عن الأنشـــــــــــــــطة 

فترة ما قبل العصر الصناعي حتى الوقت اثاضر لمدة تمتد  البشرية منذ
وســـــــيســـــــتمر في إحداد تغيقات أخرى  ،من قرون إلى آلاف الســـــــنين
ورغم أن الانبعـاثـات لن تكون وحـدها  .طويلـة الأجـل في نظـام المنـا 

فمن الممكن  ،درجة مئوية 1.5المســــــــــــــؤولة عن الاحترار العالمي البالغ 
ثماية الغلاف الجوي جزءا من  ج وقائي  أن تشــــكل الج ود المبذولة

مثــل ارتفــا  مســـــــــــــــتوى  ،يخفف من ا ثــار التراكميــة للاحترار العــالمي
 ،وإبيضـــــــاض الشـــــــعاب المرجانية ،وتحلية مياه المحيطات ،ســـــــطب البحر

وبذلا مكن لمشــــــــــــاريع المباد  التوجي ية أن توفر  .وتحمم المحيطات
 .تغق المنا  للدول إر ادات مفيدة بش ن التصدي  ثار

واختتم كلامــه قــائلا إن وفــد بلــده يثني على اللجنــة للتقــدم  - 29
“ حمــايــة الغلاف الجوي”الكبق الــذي أحرزتــه فيمــا يتعلق بمواضـــــــــــــــيع 

القواعــــد ا مرة من القواعــــد ”و “ التطبيق المؤقــــت للمعــــاهــــدات” و

ويحع جميع الدول على تعزيز  ،“(jus cogens)العامة للقانون الدولي 
 .و ا وتآزرها في  ال التطوير التدريجي للقانون الدولي وتدوينهتعا
)كولومبيـــــا(: تنـــــاول موضـــــــــــــــو   السددددددددددديدددد   وييددددار روريس - 30
فقال إن المقرر الخاص قد اضـــــــــــــــطلع بعمل  ،“الغلاف الجوي حماية”

 .على الرغم من اثدود الذي تعين عليه العمل ضـــمن ا ،جدير بالثناء
هو  ،الـــذي هو أعظم موارد العـــالم الطبيعيـــة ،وتـــدهور الغلاف الجوي

وفي حين ينظم عــــدد من الاتفــــاقيــــات جوانـــب  .أمر مثق لقلق بــــالغ
ليس هنــاك إطــار قــانو  متســـــــــــــــق يتنــاولــه على هــذا  ،الغلاف الجوي

النظر  2013ولذلا يســـــر وفد بلده أن قررت اللجنة في عام  .النحو
ديد المعايق على أســاس فيما كان المحاولة الأولى لتح ،في هذا الموضــو 

فمن المخيب للآمال  ،ومع  لا .ممارســــــــات الدول في هذا الموضــــــــو 
حيع اســــــــــتبعدت من نطا  الموضــــــــــو   ،أن كان نطا  العمل محدودا

 ،المســـائل المتعلقة بمســـؤولية الدول والمســـؤوليات المشـــتركة ولكن المتباينة
تكنولوجيا ونقل الأموال وال ،والمبدأ التحوطي ،“الملود يدفع”ومبدأ 

ومن المؤســــــف  .بما في  لا حقو  الملكية الفكرية ،إلى البلدان النامية
وأوزون  ،أيضــــــا أن عمل اللجنة لا يشــــــمل مواد مثل الكربون الأســــــود

فالكربون الأســــــــود  .وغقها من المواد  ات الأثر المزدوج ،التروبوســــــــفق
ه ومن المؤكد أن ،ملايين حالة وفاة مبكرة كل عام 3.2يتســـــــــــــــبب في 

 .كان ينبغي استبعاده من نطا  الموضو  ما
وأردف قائلا أن النظام الدولي المتعلق يماية الغلاف الجوي  - 31
مس لة معقدة وغق منظمة وتحكم استخدامات  ،فضلا عن  لا ،هو

 ـــــــــــــــتى للغلاف الجوي و موعــة متنوعــة من المواد ال  ترتبط بمخــاطر 
غي أن يتاح للجنة مثل هذا وما كان ينب .على الصـــــــــــحة والأمن والبيئة

وأضــــــاف قائلا إن  .النطا  الضــــــيق للعمل في موضــــــو  بهذا الاتســــــا 
والذي وافق عليه  ،ف م اللجنة بشــ ن إدراج الموضــو  في برنامج عمل ا

يعرتض للخطر أي  ،2013عـــدد من الـــدول والمقرر الخـــاص في عـــام 
 ويــــ مــــل وفــــد بلــــده أن تحــــذف اللجنــــة جميع ،فعــــاليــــة محتملــــة للعمــــل

 .الإ ارات إلى  لا الف م خلال القراءة الثانية للنص
ولذلا ف ي  ،واســـترســـل قائلا إن كولومبيا تؤيد مبدأ التعاون - 32

آليات الامتثال التعاونية على  ، ــــــــــ  ا  ــــــــــ ن المقرر الخاص ،تفضــــــــــل
وال  يقصد  ،آليات العقاب أو الإنفا  ال  تستند إلى مسؤولية الدول

 .دول ال  لا تفي بالتزاماتهابها فرض عقوبات على ال
وانتقل إلى اثديع عن نص مشــــــاريع المباد  التوجي ية ال   - 33

 ــــــــــاغل مُلب ”فاقترح تعديل عبارة  ،اعتمدتها اللجنة في القراءة الأولى
الواردة في الفقرة الثــالثــة من الـديبــاجـة ييـع “ للمجتمع الـدولي ككــل
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تمشيا مع صيغة اتفا  “ موضع اهتمام مشترك للبشرية”يصبب نص ا 
ينبغي جعل مشـــــــــــــــرو  المبدأ  ،وبالمثل .باريس واتفاقات المنا  الأخرى

 “ف الجويتلود الغلا”)ب( الذي يعُرف مصـــــــــــــــطلب  1التوجي ي 
أكثر اتســـــــــــــــاقا مع اتفاقية التلود الجوي البعيد المدى العابر للحدود 

و لــا بــإدراج  ،واتفــاقيــة الأمم المتحــدة لقــانون البحــار ،1979لعــام 
وفيما يتعلق بمســـــــــــــــ لة تســـــــــــــــوية  .“مواد”بعد لفظة “ وطاقة”عبارة 

قــال إنــه يجــب أخــذ الطــابع التقني للمنــازعــات البيئيــة في  ،المنــازعــات
تبار لضـــــــــــــــمان تقييم الأدلة العلمية على النحو الســـــــــــــــليم وتطبيق الاع

يرحب وفد بلده بالعمل الذي  ،وعموما .القواعد الإجرائية المناســـــــــــــــبة
 .أُنجز بش ن الموضو  واعتماد مشاريع المباد  التوجي ية

واســــــــتطرد قائلا إن عقد جزء من الدورة الســــــــبعين للجنة في  - 34
عدد كبق من الاجتماعات الجانبية نيويورك قد أتاح فرصـــــــــــــــة لتنظيم 

مما عزز من التفاعل بين  ،بشــ ن المواضــيع  ات الصــلة بالقانون الدولي
وســـــيكون من المفيد أن تعقد  .لجنة القانون الدولي واللجنة الســـــادســـــة

مع إيلاء  ،اللجنـــة جزءا من دورتهـــا في نيويورك كـــل  س ســـــــــــــــنوات
 .يمن نظام ا الأساس 12الاعتبار الواجب للمادة 

المبــاد  ”وأعرب عن ترحيــب وفــد بلــده بــإدراج موضـــــــــــــــو   - 35
في برنامج عمل اللجنة وتعيين مقرر خاص معني بهذا “ العامة للقانون

ارتفا  ”ويســــــــره أيضــــــــا أن اللجنة قررت إدراج موضــــــــوعي  .الموضــــــــو 
الولاية القضـــائية ” و“ مســـتوى ســـطب البحر وعلاقته بالقانون الدولي

وي مل في إمكان  ،برنامج عمل ا الطويل الأجلفي “ الجنائية العالمية
ينبغي ألا  ،ومع  لا .نقل هذين الموضــوعين إلى برنامج عمل ا اثالي

تتولى اللجنة مواضـــيع أكثر من اللازم وإلا ســـيتعذر على الدول متابعة 
 .كل أعمالها على النحو السليم

) ــــــــيلي(: قالت إ ا ســــــــتدلي ببيان  تصــــــــر؛  السددددددي   دورل  - 36
. PaperSmartكن الاطلا  على النص الكـــامـــل لبيـــا ـــا على البوابـــة وم

وسيقدم وفد بلدها أيضا تعليقات إضافية في الوقت المناسب، لأن قصر 
الفترة الزمنية بين نشــــــــــــر تقرير اللجنة وبدء دورة اللجنة لم يتب لوفد بلدها 

 النظر على النحو الكامل في العمل الذي أنجز بش ن كل موضو .
وأ ــــارت إلى مشــــاريع الاســــتنتاجات المتعلقة بالقواعد ا مرة  - 37

ال  اقترح ــا المقرر  (jus cogens)من القواعــد العــامــة للقــانون الــدولي 
 ،A/CN.4/714/Corr. 1) و (A/CN.4/714الخـاص في تقريره الثـالـع 

من مشـــــــــــــــرو   2و  1فقالت إن من المناســـــــــــــــب أن تحاكي الفقرتان 
)بطلان المعاهدات ال  تتعارض مع قاعدة آمرة من  10الاســـــــــــــــتنتاج 

( إلى حد بعيد صـــــــــــــــيغة (jus cogens)القواعد العامة للقانون الدولي 

لوارد في الفقرة فـالجزم ا ،ومع  لـا .الأحكـام المقـابلـة من اتفـاقيـة فيينـا
ومفـــاده أن المعـــاهـــدة ال  تتعـــارض مع قـــاعـــدة آمرة وقـــت عقـــدهـــا  1
أو على الأقل  ،تنشــــــــــــــل أي حقو  أو التزامات هو جزم غق دقيق لا

أن المعاهدة لاغية  ،فيما يبدو ،إ  يفيد هذا الجزم .يحتاج إلى توضــــــــيب
في حين أنه مكن في الواقع لمعاهدة لاغية أن تنشـــــــــــــــل حقوقا  ،تلقائيا

والتزامات إلى أن يحين وقت إعلان بطلا ا وفقا ليجراءات المنصوص 
 .ووفقا لاتفاقية فيينا 65علي ا في المادة 

 ،من اتفاقية فيينا 71فإنه عملا بالمادة  ،وفضــــــــــــــلا عن  لا - 38
على الأفعال ال  تنشــــــــــــــ  عن ينطبق الأثر الرجعي لهذا البطلان إلا  لا

مســـــــــــــاس  ولا ؛الأحكام المحددة ال  تتعارض مع القاعدة ا مرة المعنية
باثالات القانونية الناجمة عن تنفيذ أحكام المعاهدة ال  لا تتعارض 

من  65من المادة  5يتضـــب من الفقرة  ،ومع  لا .مع القواعد ا مرة
صـــــــــــــــوص علي ــا في معــاهــدة اتفــاقيــة فيينــا أن اثقو  والالتزامــات المن

يعُلن بطلا ا بعد أو لم يعُترف بها بهذه الصفة من جانب الأطراف  لم
وهو مبدأ يتجســــد في معاملة  ،هي حقو  والتزامات غق قابلة لينفا 

وخلاصة  .الإجراءات القانونية الباطلة بموجب النظم القانونية المختلفة
فمن الممكن  ،ق ملزمـةأنـه رغم أن أحكــام المعــاهـدة البــاطلــة غ ،القول

الإبقاء على الوضــــــــع القانو  النا ــــــــل عن تنفيذ بعم هذه الأحكام 
 ـــريطة ألا يتعارض هذا الوضـــع مع  ،حتى بعد إعلان بطلان المعاهدة

فإن الصيغة الأنسب للجملة الثانية من  ،وبناء على  لا .قاعدة آمرة
 ا لجنة هي الصـــــيغة ال  اقترحت ،10من مشـــــرو  الاســـــتنتاج  1الفقرة 

: وهي 2018يوليه /تموز 26الصــــياغة في تقريرها المؤقت الشــــفوي في 
 .“إن أحكام هذه المعاهدة ليس لها قوة قانونية”
 10من مشـــــــرو  الاســـــــتنتاج  2واســـــــتطردت قائلة إن الفقرة  - 39

إلى أن المعاهدة تنت ي تلقائيا بظ ور قاعدة  ،فيما يبدو ،تشـــــــق أيضـــــــا
ولا  .امــة للقــانون الــدولي تتعــارض مع ــاآمرة جــديــدة من القواعــد العــ

تنص المواد من  ،أولا .مكن أن يكون  لا صــــــــــحيحا لعدة أســــــــــباب
من اتفاقية فيينا على أنه لكي يتم إ اء معاهدة من هذا  68إلى  65

القبيل يجب على الطرف الذي يرغب في الاستش اد ب سباب لإ ائ ا 
ال  تعقـــب إعلان إ ـــاء أمـــا الخطوة التـــاليـــة  .أن يتبع إجراءات معينـــة

معـــاهـــدة تتعـــارض مع قـــاعـــدة آمرة جـــديـــدة ف ي تحـــديـــد آثـــار  لـــا 
)ب( من  2والنتائج المترتبة على  لا الإ اء تحكم ا الفقرة  .الإ اء
يؤثر  لا”ال  تنص على أن  لـــا الإ ـــاء  ،من الاتفـــاقيـــة 71المـــادة 

المعاهدة على أي حق أو التزام أو وضــع قانو  للأطراف أنشــ ه تنفيذ 
ما لم يتعارض الإبقاء على هذه اثقو  أو الالتزامات  ،“قبل إ ائ ا

https://undocs.org/ar/A/CN.4/714
https://undocs.org/ar/A/CN.4/714/Corr.%201
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أو الأوضـــــــــــــــا  مع القاعدة ا مرة الجديدة من القواعد العامة للقانون 
أن الإ اء التلقائي ســـــــــــيخلق أيضـــــــــــا مشـــــــــــاكل عملية  ،وثانيا .الدولي

 بتقويم الضـــــــمانات الإجرائية لإ اء المعاهدات وإيجاد حالة من عدم
وفضــــــــــــلا  .اليقين القانو  فيما يتعلق باللحظة ال  تن ى في ا المعاهدة

من اتفاقية فيينا يكون  65من المادة  3فإنه عملا بالفقرة  ،عن  لا
للأطراف خيار تســــــــــوية أي نزا  بشــــــــــ ن بطلان المعاهدة تتناوله المادة 

 33من الاتفاقية عن طريق الوســائل المبينة في المادة  64أو المادة  53
 .من ميثا  الأمم المتحدة

 ن مشرو  وانتقلت إلى اثديع عن مقترح المقرر الخاص بش - 40
)الإجراء الموصــى به لتســوية النزاعات ال  تنطوي على  14الاســتنتاج 

تعــارض بين معــاهــدة وقــاعــدة آمرة من القواعــد العــامــة للقــانون الــدولي 
(jus cogens) المنـازعات ال  تنص على عرض  1( فقـالت إن الفقرة

ـــدوليـــة مـــا لم يتفق طرفـــا النزا  على عرضـــــــــــــــــه  على محكمـــة العـــدل ال
 ؛)أ( فقط من اتفـــاقيـــة فيينــا 66تـــ خـــذ في الاعتبـــار المـــادة  ،للتحكيم

يجب  ،ووفقا لاتفاقية فيينا .65من المادة  3تعكس أحكام الفقرة  ولا
وينبغي  .أن يكون اللجوء إلى محكمـة العـدل الـدوليـة هو الملا  الأخق

الإبقاء في مشـــــاريع الاســـــتنتاجات على الاختيار اثر لوســـــيلة تســـــوية 
 .نصوص عليه في الاتفاقيةالمنازعات الم

وأ ــــارت إلى التقرير الســــادس للمقررة الخاصــــة عن موضــــو   - 41
حصـــــــــــــــانة مســـــــــــــــؤولي الدول من الولاية القضـــــــــــــــائية الجنائية الأجنبية 

(A/CN.4/722)،  فقالت إن وفد بلدها يشـــــــاطر المقررة الخاصـــــــة رأي ا
أن يكون الن ج المتبع إزاء تحليـــــل الجوانـــــب الإجرائيــــة  الـــــذي مفـــــاده

فقد  .دات هذه المســـــــــــ لةيبالنظر إلى تعق ،للحصـــــــــــانة واســـــــــــع النطا 
كشفت المناقشات ال  أجريت بش ن هذا الموضو  عن ضرورة حسم 
التوتر بين مبدأ مساواة الدول في السيادة ورفم الإفلات من العقاب 

وأضافت إن وفد بلدها  .تمع الدوليعلى أ د الجرائم خطورة على المج
لا يؤيد الرأي القائل ب نه ينبغي أن تنطبق اثصـــــــــــــــانة الشـــــــــــــــخصـــــــــــــــية 

وكما ســــلمت المقررة الخاصــــة  .واثصــــانة الموضــــوعية دون تمييز أو قيد
ففي حين أن هناك قدرا معينا من الســـــــــــوابق القضـــــــــــائية لا  ،نفســـــــــــ ا

القانون الدولي  هناك اتجاه في ،يعترف باستثناءات من تلا اثصانات
المعاصــر إلى تقييد حصــانة مســؤولين محددين للدولة ممن ارتكبوا جرائم 

 .أو التعذيب ،أو الإبادة الجماعية ،مثل الجرائم ضـــد الإنســـانية ،دولية
وينبغي أن تعكس نتائج عمل اللجنة بشـــــــــــــــ ن هذا الموضـــــــــــــــو   لا 

 .وتحدد بشـــــكل ثابت قيود واســـــتثناءات اثصـــــانة الموضـــــوعية ،الاتجاه
ويتيب نظر اللجنة في هذا الموضـــــــــو  فرصـــــــــة لإضـــــــــفاء الوضـــــــــوح على 

عناصـــر حســـاســـة من ممارســـة الولاية القضـــائية الجنائية الأجنبية بشـــ ن 
مع اثرص في الوقت  ،مثل تفادي التسييس والتجاوز ،مسؤولي الدول

لج ود المبذولة لمكافحة الإفلات من  اته على ألا تقوض اثصـــــــــــــــانة ا
 .العقاب
)جنوب أفريقيا(: أ ــــــارت إلى موضــــــو   السدددددي   د  وي  - 42
فقــالــت إن وفــد بلــدهــا يرحــب بمشــــــــــــــــاريع  ،“حمــايــة الغلاف الجوي”

( 10المباد  التوجي ية الجديدة بش ن التنفيذ )مشرو  المبدأ التوجي ي 
المنازعات )مشـــــرو   ( وتســـــوية11والامتثال )مشـــــرو  المبدأ التوجي ي 

( ال  اقترح ـــا المقرر الخـــاص وادُرجـــت ضـــــــــــــــمن 12المبـــدأ التوجي ي 
مشـــاريع المباد  التوجي ية الإثني عشـــر ال  اعتمدتها اللجنة في القراءة 

وأضـــــــــــــــافت قائلة إن جنوب أفريقيا ســـــــــــــــتقدم تعليقاتها على  .الأولى
نون كــا  15مشــــــــــــــــاريع المبــاد  التوجي يــة ككــل يلول الموعــد الن ــائي 

 .الذي حددته اللجنة 2019ديسمبر /الأول
وانتقلـــت إلى موضـــــــــــــــو  القواعـــد ا مرة من القواعـــد العـــامــة  - 43

فقالت إن وفد بلدها يثني على المقرر  ،(jus cogens)للقانون الدولي 
 (A/CN.4/714الخاص على تقريره الثالع الشـــــــــامل والواســـــــــع النطا  

الذي سيس م إس اما كبقا في التوصل إلى  A/CN.4/714/Corr. 1) و
وأضــــــــافت قائلة إن وفد بلدها يشــــــــجع  .ف م مشــــــــترك للقواعد ا مرة

اللجنة على تبني رأي المقرر الخاص الذي مفاده أن عدم جواز الخروج 
وعلى  .عن القـــاعـــدة هو نتيجـــة لمركز القواعـــد ا مرة وليس معيـــارا لـــه

عدم جواز  ،فيما يبدو ،الرغم من أن عددا صـــــــــــــــغقا من الدول يعتبر
فإن وفد بلدها مقتنع  ،رةالخروج عن القاعدة معيارا لتحديد قاعدة آم

 .ب ن عدم جواز الخروج عن القاعدة هو النتيجة الرئيسية للطابع ا مر
وهذه النتيجة هي ال  تميز القواعد ا مرة عن أغلبية القواعد الأخرى 

 .للقانون الدولي
وأردفـــت قـــائلـــة إنـــه فيمـــا يتعلق ببطلان المعـــاهـــدات نتيجـــة  - 44

قد بينَّ المقرر الخاص ينكة الفرو  ف ،لتعارضـــــــــــــــ ا مع القواعد ا مرة
عن تعارض مع قاعدة آمرة كانت موجودة  الناتج الدقيقة بين البطلان

وقـــت إبرام المعـــاهـــدة والبطلان النـــاجم عن تعـــارض مع قـــاعـــدة آمرة 
وأضــــــــــــــافت أن وفد بلدها يؤيد اســــــــــــــتنتاج  .ظ رت بعد إبرام المعاهدة

مســـــــــــــــموح بها في اثالة المقرر الخاص الذي مفاده أن قابلية الاجتزاء 
وهو يؤيد أيضــــا محاولات  .وغق مســــموح بها في اثالة الأولى ،الأخقة

ية للبطلان والتقليل من  المقرر الخاص التخفيف من العواقب القاســـــــــــــــ
التضـــــــــــــــارب بين مبدأ العقد  ـــــــــــــــريعة المتعاقدين والبطلان الناجم عن 

لعامة لتفسق و لا بالرجو  إلى القواعد ا ،التعارض مع القواعد ا مرة

https://undocs.org/ar/A/CN.4/722
https://undocs.org/ar/A/CN.4/714
https://undocs.org/ar/A/CN.4/714/Corr.%201
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واثل المثالي في حالة تعارض معاهدة مع قاعدة آمرة هو  .المعاهدات
تفســــــق المعاهدة بطريقة ت خذ في الاعتبار كلا من مبدأ القواعد ا مرة 

 .ومبدأ وجوب نفا  المعاهدات
واسترسلت قائلة إن أعمال اللجنة بش ن آثار القواعد ا مرة  - 45

والعلاقـــة بين القواعـــد ا مرة  ،ولبـــالنســـــــــــــــبـــة لقـــانون مســـــــــــــــؤوليـــة الـــد
 ،وآثار القواعد ا مرة على المســـــــؤولية الجنائية ،والالتزامات تجاه الكافة

وقرارات  ،والقانون الدولي العرفي ،والولاية القضــــــــــائية للمحاكم الدولية
 لس الأمن هي أعمال مفيدة للغاية وســــــــــتســــــــــاعد جميع الدول على 

 .أكثر تعقـــدا ممـــا كـــان متوقعـــا التعـــامـــل مع  ـــال للقـــانون ثبـــت أنـــه
وأضافت قائلة إن جنوب أفريقيا تلاحظ تعليقات المقرر الخاص بش ن 

، وســتتابع الأعمال المقبلة بشــ ن تلا علاقة اثصــانات بالقواعد ا مرة
يتعلق من ا بالمحكمة الجنائية الدولية.  المس لة باهتمام خاص، وبخاصة ما

المجتمع الدولي على التعامل مع  ومن المرجب أن أعمال اللجنة ســتســاعد
 مس لة اثصانة من المقاضاة بش ن بعم أخطر الجرائم الدولية.

ـــابعـــت قـــائلـــة إن جنوب أفريقيـــا ترى أن وضـــــــــــــــع قـــائمـــة  - 46 وت
توضــــــيحية للقواعد ا مرة ســــــرعان ما يصــــــبب أمرا  عفا عليه الزمن ولن 

بلغت مركز يســــاعد المحامين على تحديد ما إ ا كانت قواعد محددة قد 
ومع  لا ف و يؤيد وضع قائمة إ ا ما أوُضب تماما أن  .القواعد ا مرة

القائمة ليســـــت حصـــــرية ولا تخل بمشـــــاريع الاســـــتنتاجات ال  اقترح ا 
ولا ينبغي قبول مف وم القواعد ا مرة الإقليمية أو النظر  .المقرر الخاص

مرة حيـــع أنـــه ســـــــــــــــيقوض الطـــابع الأسمى والعـــالمي للقواعـــد ا  ،فيـــه
بوصـــــــــــــــف ـــا قواعــد آمرة ينبغي أن تنطبق على جميع الــدول على قــدم 

واختتمت كلمت ا  .المســـــــــــــــاواة وبغم النظر عن المنطقة ال  تقع في ا
قائلة إنه مكن الاطلا  على تعليقات أكثر تفصــــــــــــــيلا تعكس موقف 
وفد بلدها بشــــــــــــ ن عدد من المواضــــــــــــيع ا نفة الذكر في بيا ا الكتابي 

 .PaperSmartة المتاح على بواب
)الســــلفادور(: أ ــــار إلى مشــــاريع  السدددي  مايم   ال يرو  - 47

المباد  التوجي ية بشـــ ن حماية الغلاف الجوي ال  اعتمدتها اللجنة في 
 9فقال إن وفد بلده يرحب بمشــــــــــــــرو  المبدأ التوجي ي  ،القراءة الأولى

صـــــــــر ال  تعكس العنا ،)الترابط بين القواعد  ات الصــــــــــلة( والديباجة
بيد أن لديه بعم الشـــواغل  .الأســـاســـية للتعليقات المقدمة من الدول

  .بش ن بعم مشاريع المباد  التوجي ية الأخرى
ــتــوجــيــ ــي  - 48  8واســـــــــــــــــتــطــرد قــــــــائــلا إن مشـــــــــــــــــرو  المــبــــــــدأ ال

الــدولي( محــدود النطــا  إلى حــد مــا: ف و يشـــــــــــــــق فقط إلى  )التعــاون
ن كيـــانـــات أخرى في حين أ ،التعـــاون بين الـــدول والمنظمـــات الـــدوليـــة

 .قدمت أيضـــــــــا إســـــــــ اما نشـــــــــطا وكبقا في  ال تلود الغلاف الجوي
كما أن أ ـــكال التعاون   .وهذه اثقيقة ينبغي أيضـــا تحليل ا في الشـــرح

وينبغي أن  .المنصـــــوص علي ا في مشـــــرو  المبدأ التوجي ي محدودة جدا
  اتخا ،بالإضـافة إلى تبادل الدراسـات والمعلومات ،يشـمل هذا التعاون

مزيــــد من التــــدابق لمنع تلود وتــــدهور الغلاف الجوي واثــــد من مــــا 
 .واحتوائ ما

وأردف قـــائلا إن دولا عـــديـــدة قـــدمـــت معلومـــات بشـــــــــــــــــ ن  - 49
الوسائل المتاحة لها على الصعيد الوطني للوفاء بالتزاماتها الدولية بش ن 

وهو موضــــــــــو  يتناوله مشــــــــــرو  المبدأ التوجي ي  ،حماية الغلاف الجوي
لدي ا إطار قانو   ــــــــــامل  ،من جانب ا ،والســــــــــلفادور .التنفيذ() 10

وقــد قضــــــــــــــــت محــاكم ــا  ،بمــا في  لــا الغلاف الجوي ،ثمــايــة البيئــة
 .مثل المبدأ الوقائي ،الوطنية بتطبيق مباد  هامة للقانون البيئي الدولي

 11واســــترســــل قائلا أنه فيما يتعلق بمشــــرو  المبدأ التوجي ي  - 50
من “ بصورة فعالة”من المؤسف أن اللجنة حذفت لفظة  ،)الامتثال(
كجزء من إعادة صـــــــــــــياغت ا لمشـــــــــــــرو  المبدأ التوجي ي الذي   1الفقرة 

ونظرا لأن الالتزامات الدولية  .اقترحه المقرر الخاص في تقريره الخامس
 ،وبــالتـالي ،المتعلقــة يمــايــة البيئــة والغلاف الجوي تتعلق بظواهر عــالميــة

فمن المناســـــــــــــــب النص على أن الدول يجب  ،فا  عالمياف ي قابلة لين
“ حسب الاقتضاء”وفيما يتعلق بعبارة  ،لها“ تمتثل بصورة فعالة”أن 

ينبغي للجنة أن توضب في الشرح أنه سيكون من  ،2الواردة في الفقرة 
المفيد تطبيق معيار التناســــب عند محاولة تحديد ما إ ا كانت إجراءات 

 .الأنسب في حالة معينة التيسق أو الإنفا  هي
وأعرب عن رغبة وفد بلده في أن يؤكد من جديد اثاجة إلى  - 51

إعادة النظر في الترجمة الإســــبانية لمشــــاريع المباد  التوجي ية. وعلى وجه 
الواردة في مشـــرو  المبدأ  “by humans”الخصـــوص، ينبغي ترجمة عبارة 

بدلا “por los seres humanos” إلى الإســـــــــــبانية بالعبارة 1التوجي ي 
 .“por el hombre” من عبارة

التطبيق المؤقــــت ”وتــــابع قــــائلا إنــــه فيمــــا يتعلق بموضـــــــــــــــو   - 52
يرحــب وفــده بــاعتمــاد مشـــــــــــــــرو  دليــل التطبيق المؤقــت “ للمعــاهــدات

وقد حققت  .للمعاهدات في القراءة الأولى لمشــــــاريع المباد  التوجي ية
الغرض من ا وهو الإســـــ ام في  ،بوجه عام ،مشـــــاريع المباد  التوجي ية

فســــــــــــيكون من المفيد في  ،ومع  لا .التطوير التدريجي للقانون الدولي
الواردة في مشرو  “ أو إ ا اتفق على  لا بطريقة أخرى” اية عبارة 

)القاعدة العامة( زيادة توضـــــيب العلاقة المعيارية بين  3المبدأ التوجي ي 
وعلاوة على  .4بدأ التوجي ي مشرو  هذا المبدأ التوجي ي ومشرو  الم
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في  ــــــــــــــرح مشــــــــــــــرو  المبدأ  ،ينبغي أن تتناول اللجنة صــــــــــــــراحة ، لا
دور وديع المعاهدة فيما يتعلق بصــــــــــــا يتضــــــــــــمن اتفاقا  ،4التوجي ي 

وســــــــــــــــــائـــل أو ترتيبـــات ”على التطبيق المؤقـــت اتفق عليـــه عن طريق 
 .المشار إلي ا في مشرو  المبدأ التوجي ي“ أخرى
 7 إنه فيما يتعلق بمشــــــــــــــرو  المبدأ التوجي ي وأوضــــــــــــــب قائلا - 53

يرى وفد بلده أن من المناسب وضع إطار قانو  محدد  ،)التحفظات(
 19ويرحب بالإ ارة إلى المادة  ،للتحفظات في سيا  التطبيق المؤقت

ومن أجل تســـــليط  .من اتفاقية فيينا في  ـــــرح مشـــــرو  المبدأ التوجي ي
بقة وجعل مشـــــرو  المبدأ التوجي ي مزيد من الضـــــوء على القواعد المنط

من دليــل الممــارســــــــــــــــة المتعلق  7-1-2متفقــا مع المبــدأ التوجي ي  7
ينبغي للجنـــة أيضـــــــــــــــــا أن تبين لوديع  ،بـــالتحفظـــات على المعـــاهـــدات

ينبغي أن  ،وفي هذا الصـــــــــــــــدد .المعاهدة ا ثار المحتملة لتناول التحفظ
ينبغي  ،صـــراحةيذكر صـــراحة أنه إ ا كانت المعاهدة تحظر التحفظات 

وفي  .أن يف م أيضا أن التحفظ ينطبق على التطبيق المؤقت للمعاهدة
ســيكون بوســع الوديع إجراء تقييم قانو  لتحديد ما إ ا  ،هذا الســيا 

كــان الإعلان من جــانــب طرف في معــاهــدة هو تحفظ على التطبيق 
 .المؤقت وإخطار الأطراف الأخرى في المعاهدة تبعا لذلا

القواعد ا مرة من القواعد العامة ”لى موضـــــــــــــــو  وأ ـــــــــــــــار إ - 54
والجدل حول ما إ ا كان عدم جواز  “(jus cogens)للقانون الدولي 

الخروج عن القاعدة هو معيار لتحديد القاعدة ا مرة أو نتيجة قانونية 
فقال إن وفد بلده يشــــــــــارك في الاقتراح الداعي إلى إجراء دراســــــــــة  ،له

والأحكام  ات الصــــــــــــلة  66و  53تين لتاري  التفاوض بشــــــــــــ ن الماد
واتفــاقيــة فيينــا بشــــــــــــــــ ن قــانون  1969الأخرى من اتفــاقيــة فيينــا لعــام 

المعــــاهـــدات بين الـــدول والمنظمــــات الـــدوليــــة أو فيمــــا بين المنظمــــات 
ينبغي أن يغيب عن البال  لا ،وفي هذا الصـــــــــدد .1986الدولية لعام 

طي القــاعــدة أن مــا مكن أن يع 1966أن اللجنــة قــد بينــت في عــام 
العامة للقانون الدولي طابع القاعدة ا مرة ليس  ـــــكل القاعدة العامة 

وعلاوة على  .بل الطابع الخاص للموضــــو  الذي تتناوله تلا القاعدة
فــإن المعــايق  ،1969من اتفــاقيــة فيينــا لعــام  53ووفقــا للمــادة  ، لــا

ال  مكن أن تســـــــــــــبب بطلان معاهدة هي معايق مقبولة ومعترف بها 
ولــذلــا مكن الخلوص إلى أن عــدم  .من المجتمع الــدولي للــدول ككــل

جواز الخروج عن قـــاعـــدة من القواعـــد ا مرة هو أثر قـــانو  للقواعـــد 
يرى وفد بلده أن من الأوضـــــــــب بكثق تناول  ،وبناء على  لا .ا مرة
 )بطلان المعاهدات  10المســـــــــــ لة في إطار مشـــــــــــرو  الاســـــــــــتنتاج  هذه

 ال  تتعــــارض مع قــــاعــــدة آمرة من القواعــــد العــــامــــة للقــــانون الــــدولي
(jus cogens).) 

ليس لها طابع ”وواصــــــــــــل كلامه قائلا إنه ينبغي إدراج عبارة  - 55
)نتائج  15من مشـــــــــــــــرو  الاســـــــــــــــتنتاج  1في الفقرة “ القاعدة ا مرة

ـــــقـــــواعــــــــد ا مـــــ ـــــون الــــــــدوليال ـــــقــــــــان ـــــل ـــــعــــــــامــــــــة ل ـــــقـــــواعــــــــد ال  رة مـــــن ال
(jus cogens) )للتــ كيــد على  ،بــالنســـــــــــــــبــة إلى القــانون الــدولي العرفي

حقيقة أنه إ ا لم تكن قاعدة القانون الدولي العرفي المعنية مقبولة على 
نطا  واســـــــع من قبل المجتمع الدولي ككل فإ ا لا مكن أن تنشـــــــ  إ ا 

 .ما تعارضت مع قاعدة آمرة
وأردف قائلا إنه فيما يتعلق باقتراح بعم أعضـــــــــــــــاء اللجنة  - 56

وضـــــــــــــــع إجراءات للت كد من بطلان قاعدة معينة من قواعد القانون 
يجب أن يؤخذ في الاعتبار  ،الدولي بســـــــــــــــبب التعارض مع قواعد آمرة

فقــد تكون قــاعــدة عرفيــة من القــانون  ؛الطــابع القــانو  لتلــا القــاعــدة
وإ ا ما كانت  .ص علي ا في معاهدةالدولي بدلا من قاعدة منصـــــــــــــــو 

من  64و  53اللجنة تســـعى إلى وضـــع إجراءات اســـتنادا إلى المادتين 
فعلي ا أن توفر وســــــــيلة للتعامل مع القواعد  ،1969اتفاقية فيينا لعام 

 .ال  ليست قواعد في المعاهدات
واســترســل قائلا إنه كان من المناســب ألا يقترح المقرر الخاص  - 57

إ  أن هذه المباد   .تنتاج يتعلق بالمباد  العامة للقانونمشــــــــــرو  اســــــــــ
تســـــتند إلى مفاهيم أســـــاســـــية للقانون الدولي تحظي بمســـــتوى عال من 

فمن الصعب تصور أن  ،ومكن لها أن تنشل قواعد آمرة ،توافق ا راء
 .يكون هنــاك بــ ي حــال تعــارض بين مبــدأ عــام للقــانون وقــاعــدة آمرة

ســـــــــيكون من المفيد أن تعد اللجنة قائمة توضـــــــــيحية بالقواعد  ،وأخقا
 .آخذة في الاعتبار التعليقات الواردة من الدول ،ا مرة
)إســــــــــــــرائيل(: قال إن التزام حكومة بلده  السدددددددددددي  أي لما  - 58

يمــايــة الغلاف الجوي هو التزام أعُرب عنــه في الاتفــاقــات والترتيبــات 
تعترض إســـــــــــــــرائيــــل على الن ج و  .والمعــــاهــــدات ال  هي طرف في ــــا

و لا بالربط الذي لا مبرر له  ،التكاملي الذي يقترحه المقرر الخاص
ف ي ترى أن كل نظام قانو   ؛وغق المناسب بين نظم قانونية مستقلة

يشـــــــــــــــكل قانونا خاصـــــــــــــــا يطبق على اثالة المعنية ويت لف من معايق 
رو  المبدأ فإن صــــــــلة مشــــــــ ،وفي هذا الصــــــــدد .ومباد  توجي ية  تلفة

)الترابط بين القواعد  ات الصــــــــلة( من مشــــــــاريع المباد   9التوجي ي 
بالموضــــــو  قيد النظر  ،التوجي ية ال  اعتمدتها اللجنة في القراءة الأولى

إ  أن الأطر القـــانونيـــة القـــائمـــة المتعلقـــة يمـــايــة  .أمر مشـــــــــــــــكوك فيـــه
نفيذ الغلاف الجوي تشـــــــمل بالفعل آليات مناســـــــبة لتناول مســـــــائل الت
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ولذلا فإن إدراج مشـــــــــــــــاريع مباد   .والامتثال وتســـــــــــــــوية المنازعات
توجي ية بشـــــــــ ن هذه المســـــــــائل مكن أن يخلق إمكانية كبقة لإســـــــــاءة 

قــد تكون مشــــــــــــــــاريع المبــاد   ،وفي ظــل هــذه الخلفيــة .الاســـــــــــــــتعمــال
)تســــــــوية المنازعات(  12 )الامتثال( و 11)التنفيذ( و  10التوجي ية 
 .ن تؤدي إلى نتائج عكسيةومكن أ ،غق ضرورية

فقال  ،“التطبيق المؤقت للمعاهدات”وانتقل إلى موضـــــــــــــو   - 59
إن إســرائيل بصــدد دراســة مشــاريع المباد  التوجي ية ال  اعتمدت في 

 .وتحتفظ لنفس ا يق التعليق علي ا في وقت لاحق ،القراءة الأولى
عامة وتابع قائلا إن موضـــــــــــــــو  القواعد ا مرة من القواعد ال - 60

يتعلق بفئـــة مميزة من القـــانون الـــدولي  (jus cogens)للقـــانون الـــدولي 
في  ،وأ ــــار إلى أن اللجنة .تصــــون أبســــط قواعد المجتمع الدولي للدول

 ــــــــجعت المقرر الخاص على أن  ،2016نظرها في الموضــــــــو  في عام 
يـــ خـــذ في الاعتبـــار الاختلافـــات في المفـــاهيم ال  تعُرب عن ـــا الـــدول 

ف عرب عن دواعي قلقه  ،وأن يعالج المســـــــ لة يذر  ـــــــديد ،الأعضـــــــاء
وأضـــاف قائلا إن  .بشـــ ن المســـائل المن جية وجوانب المشـــرو  الأخرى

وفد بلده يرى أن المقرر الخاص قد اعتمد بشــــــــكل مفرا على النظرية 
ال  كان  ،والفقه بدلا من الاعتماد على ممارســــــــة الدول  ات الصــــــــلة

وإن طلب المقرر الخاص عدم  .الرئيســــــــــــــي ينبغي أن تكون محل التركيز
إحالة مشــاريع الاســتنتاجات ال  اعتمدتها لجنة الصــياغة بصــفة مؤقتة 

بعد الانت اء من النص بكامله هو خروج  إلى الجلســـة العامة للجنة إلا
ويحول دون إجراء مناقشــة متعمقة  ،عن ممارســات عمل اللجنة المقبولة

بما في  لا المدخلات الفنية  ،بشــ ن مشــاريع الاســتنتاجات و ــروح ا
 .الهامة المقدمة من الدول

واســـــترســـــل قائلا إن إســـــرائيل ترى أن اللجنة محقة في اختيار  - 61
ولذلا  .الا ـــــــــــــــتغال بتدوين القانون القائم بدلا من تطويره التدريجي
مما مكن  ،ينبغي للجنة أن تقصـــــر عمل ا على موضـــــو  القواعد ا مرة

عيدة المدى فيما يتعلق بتحديد القانون الدولي أن تترتب عليه نتائج ب
مما ســـيســـاعد على ضـــمان النظر إلى نتائج  ،بصـــيغته اثالية وتوضـــيحه

 .العمل بوصـــــــــــف ا نتائج  ات مصـــــــــــداقية ومقبولة على نطا  واســـــــــــع
الذي  ،14ولذلا يعترض وفد بلده على إدراج مشــــــــرو  الاســــــــتنتاج 

ال  تنطوي على تعارض  يشق إلى الإجراء الموصى به لتسوية النزاعات
ولا مكن في واقع الأمر  ،والذي لا يعكس ،بين معاهدة وقاعدة آمرة

فمشـــــــــــــــرو   .القـــانون القـــائم في ســـــــــــــــيـــا  القواعـــد ا مرة ،أن يعكس
الاســـــــــــــــتنتــاج هــذا مكن بوضـــــــــــــــوح تحــديــده كمقترح للتطوير التــدريجي 

)واجب التعاون(  20فإن مشــــــــروعي الاســــــــتنتاجين  ،وبالمثل .للقانون

اللذين يســـــتندان  ،)واجب عدم الاعتراف أو تقد  المســـــاعدة( 21 و
وال  لا تعكس في  ،إلى حد كبق إلى المواد المتعلقة بمســـــــــــــــؤولية الدول

مثلان محاولات لإرفا  نتائج انت اك  ،حد  اتها القانون الدولي العرفي
من  53قواعــد آمرة تتجــاوز وظيفــة القواعــد ا مرة المتوخــاة في المــادة 

وهذا الرأي تؤكده قلة الممارســـــــــــــات المتعلقة  .1969اقية فيينا لعام اتف
  .ال  اعترف بها المقرر الخاص نفسه ،بنتائج القواعد ا مرة

ومضــــــى قائلا إن إســــــرائيل تؤيد أيضــــــا القرار المتخذ في لجنة  - 62
الصياغة في الدورة السبعين للجنة باستبعاد أحكام من قبيل مشروعي 

واللــذين  ،اللــذين اقترح مــا المقرر الخــاص 23و  22الاســـــــــــــــتنتــاجين 
يتعلقان بممارســـــة الولاية القضـــــائية المحلية بشـــــ ن جرمة تتصـــــل بقاعدة 

ف ذان المشـــــــروعان لا يعكســـــــان  .آمرة ومســـــــ لة اثصـــــــانة الموضـــــــوعية
 ،نطــا  الموضـــــــــــــــو  ،على أي حــال ،القــانون العرفي القــائم ويتجــاوزان

الــــذي ي ــــدف إلى التركيز على القواعــــد المن جيــــة للعمليــــة بــــدلا من 
وعلى الرغم من أن القرار قد اتخذ بصــــــــــــــفة مؤقتة  .القواعد الرئيســــــــــــــية

الذي  “مع عدم الإخلال” لأخذ هذه المســــائل في الاعتبار في  ــــرا
يرى وفد بلده أن أي إ ــــــــارة إلى تلا المســــــــائل في  ،يصــــــــاع فيما بعد

 .هي إ ــــــارة غق مناســــــبة وينبغي حذف ا كليا مشــــــاريع الاســــــتنتاجات
 23و  22مكن اعتبار مشــــــــروعي الاســــــــتنتاجين  ،وعلاوة على  لا

حكما مســــــبقا على نتائج عمل اللجنة بشــــــ ن مشــــــاريع المواد المتعلقة 
 .يصانة مسؤولي الدول من الولاية القضائية الجنائية الأجنبية

ديد ما يشــــــــــــكل واســــــــــــتطرد قائلا إن المقرر الخاص حاول تح - 63
ويتطلب الأمر  ،4و  3و  2قاعدة آمرة في مشـــــــــاريع الاســـــــــتنتاجات 

ضــــــبط ا لكي تعكس الشــــــروا الصــــــارمة لتحديد القواعد ا مرة على 
من اتفاقية فيينا وتحد من إمكانية تســـــــــــييس  53النحو المبين في المادة 
ينبغي أن تعكس  ،وعلى وجـــه الخصـــــــــــــــوص .القـــانون الـــدولي وتجزيئـــه

 ،مفاده أن القاعدة ا مرة لا يلزم فقط أن تكون مقبولةالشــــــرا الذي 
بل يلزم أيضا أن تكون معترفا بها  -مما يكفي لتحديد القواعد العرفية 

اقترح  ،وعلى النقيم .بشــكل قطعي بوصــف ا لها طابع القاعدة ا مرة
المقرر الخاص معيارا لتحديد القواعد ا مرة مكن اعتباره أقل صـــــــــــــرامة 

 .مما يعُد غق مُرض بالمرة ،ستخدم لتحديد القواعد العرفيةمن المحا الم
أن الأمر يتطلب أن تكون  7 كر في مشــــــــــــــرو  الاســــــــــــــتنتاج  ،وبالمثل

وليس من  ،القاعدة مقبولة ومعترفا بها من أغلبية كبقة جدا من الدول
وهو اثد الأعلى الذي وضــــــــــــــعته المادة  -المجتمع الدولي للدول ككل 

يتطلب الأمر قبولا واعترافا  ،53تمشـــــــــــــــيا مع المادة أنه  ،والواقع .53
وهو مف وم مفقود  -عــــالميين فعليين فيمــــا يتعلق بــــالقــــاعــــدة ا مرة 
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لاحظ  ،وفي هذا الســــيا  .للأســــف في مشــــاريع الاســــتنتاجات اثالية
المتكلم أن صـــــــــــــــفة القواعد ا مرة تســـــــــــــــتخدم أحيانا دون اكتراد في 

وينبغي  ،علقــــة بهــــذا الموضـــــــــــــــو المؤلفــــات الأكــــادميــــة والشـــــــــــــــعبيــــة المت
لكفالة أن يعكس عمل  ،اســـتخدام ا بدقة في مشـــاريع الاســـتنتاجات

 .اللجنة القانون القائم ويجتذب الدعم له
 ،وأوضـــــــب قائلا إنه فيما يتعلق بوضـــــــع قائمة بالقواعد ا مرة - 64

تكرر إســـــرائيل الإعراب عن  ،ســـــواء كانت قائمة إيضـــــاحية أو  ـــــاملة
أن مثل هذه القائمة من المرجب أن تولتد خلافا بين  رأي ا الذي مفاده

أكد المقرر  ،فعلى ســـبيل المثال .الدول وتضـــعف مف وم القواعد ا مرة
الخاص مرات عديدة في تقريره الثالع على أن حق تقرير المصـــــــــــــــق له 

في حين أن من المشـــــــــــــــكوك فيــه بــدرجــة كبقة  ،طــابع القــاعــدة ا مرة
 .53المصـــــــــــــق يســـــــــــــتوفي المعايق المبينة في المادة إ ا كان مبدأ تقرير  ما

لا تعتبر أي قائمة من هذا القبيل ضــــرورية في ســــيا  موضــــو   ،وأخقا
 .تحديد القانون الدولي العرفي

)المملكة المتحدة(: أ ارت إلى أن حكومة  السي   غوراسيا - 65
بلدها تســــــاورها  ــــــكوك بشــــــ ن اثاجة إلى عمل اللجنة في موضــــــو  

وأن الالتزامـــات الـــدوليـــة القـــائمـــة فيمـــا يتعلق  ،غلاف الجويحمـــايـــة ال
يماية البيئة تتناول بصـــــــــــــــفة عامة كثقا من المســـــــــــــــائل المرتبطة يماية 

فقـالـت إن الاتفـاقـات القـائمـة قـد ثبـت أ ـا تتســـــــــــــــم  ،الغلاف الجوي
وثمة مثال بارز على  .بمرونة كافية لتناول التحديات الجديدة ال  تنشــــ 

نطا  بروتوكول مونتريال المتعلق بالمواد المســــــــــتنفدة   لا وهو توســــــــــيع
 .لطبقة الأوزون ليشمل غازات الاحتباس اثراري

واســـــترســـــلت قائلة إنه فيما يتعلق بمشـــــاريع المباد  التوجي ية  - 66
يعد غموض مشـــــــرو  المبدأ التوجي ي  ،ال  اعتمدت في القراءة الأولى

المتعلقة يماية الغلاف  بشـــــــــــــــ ن الترابط بين قواعد القانون الدولي 9
الجوي وغقهــا من الالتزامــات بموجــب القــانون الــدولي مصــــــــــــــــدر قلق 

وإن مشــاريع المباد  التوجي ية الثلاثة الجديدة  .مســتمر ثكومة بلدها
 10مشـــــــــــــــــاريع المبـــاد  التوجي يـــة  - 2018ال  اعتمـــدت في عــام 

يف لا تضـــــــ -)تســـــــوية المنازعات(  12)الامتثال( و  11)التنفيذ( و 
قيمة تذكر حيع إ ا لا تتناول الافتقار إلى الموارد والإرادة الســـــياســـــية 

أما الامتثال ف و بالفعل من الالتزامات  ،الذي يعترض ســــــــــبيل التنفيذ
 .ال  تتع د بها الدول بموجب المعاهدات ال  هي طرف في ا

وأردفت قائلـة إنه على الرغم من أن المملكـة المتحـدة لدي ا  - 67
ف ي تؤكــد دعم ــا لضـــــــــــــــرورة حمــايـة  ،على المشـــــــــــــــرو  ككــلتحفظــات 

وأ ارت إلى أنه ليس في  .الغلاف الجوي والبيئة والتصدي لتغق المنا 

تعليقـاتهـا على هـذا الجـانـب من تقرير اللجنـة مـا ينبغي ف مـه على أنه 
 .يقوض التزام ا بهذه الأهداف الهامة

فقالت  ،وانتقلت إلى موضــــــــــــــو  التطبيق المؤقت للمعاهدات - 68
إن حكومة بلدها ترحب باعتماد مشـــاريع المباد  التوجي ية والشـــروح 

مما يتيب الفرصــــــــة ليس فقط لتقد  ملاحظات على  ،في القراءة الأولى
ولكن أيضـــــــــــــــــا لإيلاء مزيــد من التفكق للأحكــام  ،المشـــــــــــــــرو  ككــل

وأضــــــــــــــــافـت قـائلـة إن حكومة  .النمو جيـة ال  اقترح ـا المقرر الخـاص
ضــــــــــــــــا بــإدراج مشــــــــــــــــاريع المبــاد  التوجي يــة المتعلقــة بلــدهــا ترحــب أي

بــالتحفظــات على المعــاهــدات المطبقــة بصـــــــــــــــفــة مؤقتــة وإ ــاء التطبيق 
ونظرا لأن اللجنة في المرحلــــــة الأولى فقـــط مــــــن النــــــظر  .المؤقت وتعليقه

فمن  ،في مس لــــــــــة التحفــــــــــظات المتعلــــــــــقة بالتطبيق المؤقت للمعاهدات
ارســــة الدول والمنظمات الدولية أن يســــاعد على  ــــ ن إجراء تحليل لمم

 .كفالة النظر في جميع جوانب المسالة
ومضـــت قائلة إنه على الرغم من أن حكومة بلدها تتفق مع  - 69

ف ي ترى أن اللجنة تفتقر إلى الوضـوح في  ،6مشـرو  المبدأ التوجي ي 
يبقى التطبيق المؤقـــت ”عنـــدمـــا  كرت أنـــه  ،من  ـــــــــــــــرح ـــا 5الفقرة 

من حيع أنه لا يخضـــــــــــــــع  ،للمعاهدات  تلفا عن دخولها حيز النفا 
تعني صـــــــــــــــيغـــة التطبيق  لا ،ولـــذلـــا .لجميع قواعـــد قـــانون المعـــاهـــدات

التزام قانو  بتطبيق المعاهدة أو جزء من ا ’المؤقت الذي يترتب عليه 
المؤقت نفس الأثر القانو   أن للتطبيق‘ كما لو كانت المعاهدة سـارية

وســــــيكون من المفيد إ ا أمكن  .“الذي يحدثه الدخول إلى حيز النفا 
 ،إن أمكن بذكر بعم الأمثلة ،للجنة أن تقدم توضيحا أكثر تفصيلا

للطر  ال  لا تكون في ا معاهدة مطبقة مؤقتا  غق خاضـــــــــــــــعة لجميع 
  .قواعد قانون المعاهدات

بشـــــــــــ ن إ اء  9المبدأ التوجي ي ورحبت بإضـــــــــــافة مشـــــــــــرو   - 70
والن ج العملي المرن الذي اتبعه المقرر الخاص  ،التطبيق المؤقت وتعليقه

وبالنظر إلى الصعوبات ال  نش ت في تفسق  روا التطبيق  .واللجنة
المؤقت قالت إ ا تؤيد توصــية لجنة الصــياغة ب ن يُشــار في الشــروح إلى 

لأحكام النمو جية اســـــــــتنادا إلى إمكانية إدراج  موعة من مشـــــــــاريع ا
 .مقترح منقب يقدمه المقرر الخاص

وانتقلـــت إلى موضـــــــــــــــو  القواعـــد ا مرة من القواعـــد العـــامــة  - 71
فكررت الإعراب عن دعم حكومــــة  (jus cogens)للقــــانون الــــدولي 

الذي مكن أن يكون  ا  ،بلدها لعمل اللجنة بشـــــــــــ ن هذا الموضـــــــــــو 
وبالنظر إلى أتحيـة هذا  .مارســـــــــــــــينقيمـة عمليـة للـدول والقضــــــــــــــــاة والم
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واثاجة إلى ضــــــمان تقد  دعم واســــــع النطا  من  ،الموضــــــو  وتعقده
 .فإ ا تحع اللجنة على مواصلة معالجة الموضو  يذر ،الدول
وفيما يتعلق بمشــــــاريع الاســــــتنتاجات الخمســــــة ال  اعتمدتها  - 72

ة لم أ ـــــــارت إلى أن النصـــــــوص و ـــــــروح ا الهام ،لجنة الصـــــــياغة مؤقتا
وأ ارت أيضا إلى رغبة المقرر  .تعتمدها اللجنة في جلست ا العامة بعد

الخاص في أن تنت ي اللجنة من قراءة أولى لمشـــــــاريع الاســـــــتنتاجات في 
فشـــجعت اللجنة على عدم التســـر  باختتام  ،دورتها اثادية والســـبعين

وأضـــافت قائلة إن التقرير الثالع للمقرر  .عمل ا بشـــ ن هذا الموضـــو 
لخاص يتناول النتائج المترتبة على القواعد ا مرة فيما يتعلق بالقانون ا

 -وقرارات  لس الأمن  ،والقـــــانون الـــــدولي العرفي ،الجنـــــائي الـــــدولي
وجميع ا مواضــــيع تولتد نقا ــــا كبقا في المؤلفات الأكادمية وآراء  تلفة 

 .في الاجت اد القضائي
بلــــدهــــا لــــديــــه مزيــــد من واختتمــــت كلمت ــــا قــــائلــــة إن وفــــد  - 73

لة ال  تمثل الموقف الرسمي للمملكة المتحدة بشـــــــــ ن  التعليقات المفصـــــــــَّ
وترد هذه التعليقات في مرفق لبيا ا الكتابي  ؛مشــــــــاريع الاســــــــتنتاجات

 .PaperSmartالمتاح على بوابة 
 .نائبة الرئيس ،وتولت الرئاسة السيدة بونسي )الفلبين( - 74
أ ــــــار إلى مشــــــاريع المباد  التوجي ية  ر)بقو(السدددددي   ورلا  - 75

فقــال  ،المتعلقــة يمــايــة الغلاف الجوي ال  اعتمــدت في القراءة الأولى
إن إيراد المقرر الخاص إ ـــــــــــــــارة إلى التفاعل الوثيق بين الغلاف الجوي 

ممــــا يعكس التطورات الأخقة في الجمعيـــة  ،والمحيطــــات في الــــديبــــاجــــة
ى المحيطات وأتحية زيادة الف م العلمي يؤكد أثر تغق المنا  عل ،العامة

وأضــــــــــــــاف قائلا إن وفد بلده  .للتفاعل بين المحيطات والغلاف الجوي
يثني على المقرر الخــاص لاســـــــــــــــتخــدام نتــائج التقييم البحري المتكــامــل 

فإنه ينبغي  ،ومع  لا .العالمي الأول )أول تقييم عالمي للمحيطات(
رير المتعلق بعمل عملية الأمم له أن ينظر أيضـــــا في الاســـــتفادة من التق

المتحدة التشاورية غق الرسمية المفتوحة باب العضوية المتعلقة بالمحيطات 
 .(A/72/95)وقانون البحار في اجتماع ا الثامن عشر 

فقال إن التزام الدول  ،4وأ ـــار إلى مشـــرو  المبدأ التوجي ي  - 76
مان إجراء تقييم للأثر البيئي هو التزام ببذل العناية الواجبة المبا رة بض

وهو  ،من اتفاقية الأمم المتحدة لقانون البحار 206اســتنادا إلى المادة 
ينبغي  ،وفي هذا الصدد .أيضا التزام عام بموجب القانون الدولي العرفي

بالإضـافة إلى الإ ـارة إلى حكم محكمة العدل الدولية  ،للمقرر الخاص
طــاحون  اللبــاب على  ر أوروغواي )الأرجنتين ضــــــــــــــــد في قضـــــــــــــــيــة 

لغرفــة  2011أن يــ خــذ في الاعتبــار أيضــــــــــــــــا فتوى عــام  ،أوروغواي(
منازعات قا  البحار التابعة للمحكمة الدولية لقانون البحار في قضية 

ة للأ ـــخاص والكيانات فيما يتعلق مســـؤوليات والتزامات الدول المزكي
قالت  ،ففي تلا الفتوى .ردا على  لا اثكم ،بالأنشــطة في المنطقة

تقدير المحكمة في ســـــــــيا  عابر للحدود مكن أيضـــــــــا أن ”المحكمة إن 
ينطبق على الأنشـــــــــــــــطــة ال  لهــا أثر على البيئــة في منطقــة تقع خــارج 

ات المحكمة إلى كذلا مكن أن تنطبق إ ـــــــــــــــار   ؛حدود الولاية الوطنية
 .“على الموارد ال  تُعد تراثا مشـــــــــــــــتركا للبشـــــــــــــــرية‘ الموارد المشـــــــــــــــتركة’

رحب  ،)تســــــوية المنازعات( 12يتعلق بمشــــــرو  المبدأ التوجي ي  وفيما
بإعادة الت كيد على مبدأ التســــوية الســــلمية للمنازعات وإيراد الإ ــــارة 

إنه ســــــيكون  وقال .من ميثا  الأمم المتحدة في الشــــــرح 33إلى المادة 
 .من المناسب إيراد إ ارة مماثلة في مشرو  المبدأ التوجي ي نفسه

ف  ــــار إلى  ،وانتقل إلى موضــــو  التطبيق المؤقت للمعاهدات - 77
أن بقو قد ســـــــــــبق أن قدمت بعم التعليقات الأولية بشـــــــــــ ن تجربت ا 

وفيما يتعلق بمشـاريع المباد   .فيما يتعلق بالتطبيق المؤقت للمعاهدات
رحب بإدراج  ،توجي ية بش ن هذا الموضو  المعتمدة في القراءة الأولىال

في مشــــــــــرو  المبدأ  1969القواعد  ات الصــــــــــلة من اتفاقية فيينا لعام 
ممـــا يكفـــل  ،مع مراعـــاة مـــا يقتضـــــــــــــــيـــه اختلاف اثـــال ،7التوجي ي 

وأ ـــــــــــــار إلى مشـــــــــــــرو  المبدأ  .الاتســـــــــــــا  مع القوانين الداخلية للدول
فقــال إن الأمر يتطلــب  ،التطبيق المؤقــت وتعليقــه( )إ ــاء 9التوجي ي 

مزيـــدا من التحليـــل لبيـــان الفر  بين المعـــاهـــدات الثنـــائيـــة والمعـــاهـــدات 
في حالة  ،المتعددة الأطراف الخاضـــــــــعة للتطبيق المؤقت لمراعاة اثالات

ال  قــد تكون في ــا المعــاهــدة قــد بــدأ  ،المعــاهــدات المتعــددة الأطراف
الدول الأطراف بينما يجري تطبيق ا مؤقتا من نفا ها بالنســــــــــبة لبعم 

 .جانب دول أخرى
وفيمـــا يتعلق بموضـــــــــــــــو  القواعـــد ا مرة من القواعـــد العـــامـــة  - 78

أعرب عن انزعاج وفد بلده بســـــــــــــــبب  ،(jus cogens)للقانون الدولي 
وأضـــــاف أنه ينبغي  .ا ثار المحتملة للقواعد ا مرة في ســـــيا  اثصـــــانة

للجنة أن تكفل عدم تداخل عمل ا بشـــــــ ن هذا الموضـــــــو  مع عمل ا 
وحصـــــانة مســـــؤولي  ،بشـــــ ن موضـــــوعي الجرائم المرتكبة ضـــــد الإنســـــانية

 خلاف صـــــياغة  ـــــروا ،الدول من الولاية القضـــــائية الجنائية الأجنبية
 .ولا سيما في حالة موضو  اثصانة ،“مع عدم الإخلال”
)جم ورية كوريا(: قالت إن موضــــــو    ا  م  السدددددي    ي  - 79

حماية الغلاف الجوي تتزايد أتحيته على ضوء الشواغل المتعلقة بالتلود 
وإن عمل  .الجوي العابر للحدود والمشـــــــــــاكل الناجمة عن الغبار الناعم

https://undocs.org/ar/A/72/95
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اللجنة بشــــــــ ن هذا الموضــــــــو  ينبغي أن يتخذ  ــــــــكل مباد  توجي ية 
الســــياســــية بشــــ ن المســــائل البيئية ينبغي أن يتدخل في المفاوضــــات  ولا

الأخرى ولا يســـــــــــــــعى إلى ســـــــــــــــد الثغرات الموجودة في نظم المعاهدات 
بل تســـــ يل وتعزيز  .القائمة بل بالأحرى ينبغي للجنة أن تركز على ســـــُ

 .التعاون بين الدول الم تمة
وانتقلت إلى اثديع عن مشــــــــــــــــاريع المباد  التوجي ية ال   - 80

فقالت إن وفد بلدها يتفق مع التمييز في  ،اعتمدت في القراءة الأولى
“ الالـتـزامــــــــات”)الـتـنـفـيــــــــذ( بـين  10مشــــــــــــــــرو  المـبــــــــدأ الـتـوجـيـ ـي 

 1ال  جرى تناولها على نحو مســــــــــتقل في الفقرتين “ التوصــــــــــيات” و
ففي حين تم بوضـــــــــــــــوح بيــان نطــا  مــا يشـــــــــــــــكــل  ،ومع  لــا .2 و
 ،يمن  ــــــــرح مشــــــــرو  المبدأ التوجي  5و  3في الفقرتين  “التزامات”

وســيكون  .دون وضــوح تقريبا“ توصــيات” فقد ترُك نطا  ما يشــكل
التوضــــــيب ميســــــورا بدرجة أكبر إ ا ما تم صــــــراحة في مشــــــاريع المباد  

 .التوجي ية أو  روح ا
)الامتثال(  11واســترســلت قائلة إن مشــرو  المبدأ التوجي ي  - 81

 ،لامتثالو رحه قدما بيانا واضحا للتدابق ال  مكن اتخا ها لتحقيق ا
وخلقا ف ما  ـــــاملا لمســـــ لة  ،بما في  لا إجراءات التيســـــق أو الإنفا 

ومكن أن يكون هذا المشـــــــرو  نصـــــــا  ا حجية من نصـــــــوص  ،الامتثال
القــانون الــدولي، ونظرا لأن المنــازعــات المتصــــــــــــــلــة بتلود الغلاف الجوي 
 وتدهوره، بما في  لا المنازعات البيئية بين الدول، هي منازعات حافلة
بالوقائع، وقائمة على العلم، يؤيد وفد بلدها التوصــية الواردة في مشــرو  

 )تسوية المنازعات( باستخدام الخبراء التقنيين والعلميين. 12الاستنتاج 
ف كدت  ،وانتقلت إلى موضـــــــو  التطبيق المؤقت للمعاهدات - 82

من جديد اعتقاد حكومة بلدها ب ن عمل اللجنة بش ن هذا الموضو  
وفيما يتعلق بمجموعة مشـــــاريع  .ســـــيســـــ م في وضـــــع قانون المعاهدات

قالت إن وفد بلدها  ،المباد  التوجي ية ال  اعتمدت في القراءة الأولى
ومشـــــــــــــــرو  المبدأ  ،)التحفظات( 7يرحب بمشـــــــــــــــرو  المبدأ التوجي ي 

غق أنـــه ينبغي تنـــاول  .)إ ـــاء التطبيق المؤقـــت وتعليقـــه( 9التوجي ي 
بالنظر إلى عدم وجود ممارسات  ،مشاريع المباد  التوجي ية هذه يذر

وفقا للقواعد ”ولذلا يدعم وفد بلدها إيراد عبارة  . ات صلة للدول
مع  ،1969 ات الصـــــــــــــــلــة من اتفــاقيــة فيينــا لقــانون المعــاهـدات لعــام 

 .في كلا المبـــدأين التوجي يين“ لاف اثـــالمراعـــاة مـــا يقتضـــــــــــــــيـــه اخت
أ ــــــارت  ،يتعلق بالأحكام النمو جية ال  اقترح ا المقرر الخاص وفيما

إلى أ ا مصممة لواحد فحسب من أ كال الاتفا  المنصوص علي ا 
ومن الممكن تفســــــــــق وضــــــــــع أحكام  .4في مشــــــــــرو  المبدأ التوجي ي 

دة أو جزء من  و جيــة على أنــه يشـــــــــــــــجع الــدول على تطبيق معــاهــ
ولذلا  جعت اللجنة على أن تستعرض هذه  .معاهدة تطبيقا مؤقتا

 .المس لة بعناية في دورتها المقبلة
ومضــت قائلة إن عمل المقرر الخاص بشــ ن موضــو  القواعد  - 83

يتعلق ببعم  (jus cogens)ا مرة من القواعد العامة للقانون الدولي 
في  لا العلاقة بين القواعد  بما ،من أصـــــــــــعب جوانب القانون الدولي

 ،ا مرة من القواعد العامة من القانون الدولي ومواضــــــــــيع  تلفة أخرى
 ،والمســـــــــــــؤولية الجنائية الفردية ،ومســـــــــــــؤولية الدول ،بما في ا المعاهدات

وأضـــــــــــافت قائلة إن المقرر الخاص  .ومصـــــــــــادر القانون الدولي الأخرى
ب هذه المسائل الجوهرية تمكَّن من إعداد تقرير  امل يسعى إلى توضي

على الرغم من قلــة ممــارســـــــــــــــــات الــدول وفق  ــا  ،من القــانون الــدولي
فقد أعربت أيضـــا عن القلق بســـبب كثرة عدد  ،ورغم  لا .القضـــائي

مشـــــــــاريع الاســـــــــتنتاجات ال  اقترح ا المقرر الخاص للنظر في ا خلال 
 مكن ونظرا لأن مشـــــــــاريع الاســـــــــتنتاجات لا .فترة زمنية قصـــــــــقة جدا

فإنه ينبغي أن  ،تغيقها أو تعديل ا أو عكســــ ا بســــ ولة بعد اعتمادها
وأن تقوم بتجميع مشــــــــــــــــاريع  ،تضـــــــــــــــطلع اللجنــة بــاســـــــــــــــتعراض دقيق

بدلا من مناقشة مشاريع استنتاجات كثقة  ،الاستنتاجات  ات الصلة
 .للغاية في دورة واحدة

واســــــــتطردت قائلة إن الهيكل العام لمشــــــــاريع الاســــــــتنتاجات  - 84
مكن دمج مشـــــــــاريع  ،فعلى ســـــــــبيل المثال .مكن ضـــــــــغطه وتبســـــــــيطه

ال  تنظم العلاقة بين قاعدة آمرة من  ،14إلى  10الاستنتاجات من 
 .في عــدد أقــل من المواد ،القواعــد العــامــة للقــانون الــدولي والمعــاهــدات
اللذين يتعلقان  11و  10ومكن الجمع بين مشــــــروعي الاســــــتنتاجين 

 تتعـــارض مع قـــاعـــدة آمرة من القواعـــد العـــامـــة ببطلان المعـــاهـــدة ال 
وبــالمثــل مكن الجمع بين مشــــــــــــــــاريع  .للقــانون الــدولي في حكم واحــد

 ،ال  تتناول جميع ا مسؤولية الدول ،22و  21و  20الاستنتاجات 
اللذين يتعلقان بالجرائم ال   23و  22ومشـــــــــــــــروعي الاســـــــــــــــتنتاجين 

في حكم واحد  ،نون الدوليتحظرها قواعد آمرة من القواعد العامة للقا
 .أو حكمين

وتابعت قائلة إن بعم مشـــــاريع الاســـــتنتاجات تحتاج أيضـــــا  - 85
 ،وكمثال على  لا .إلى توضــــــيب حتى تقدم توجي ات أفضــــــل للدول

رغم أن مســــ لة التعارض بين “ التعارض”يكتنف الغموض مصــــطلب 
 .المصــــــــــــــــادر المختلفــة للقــانون الــدولي قــد جرى تنــاولهــا مرات عــديــدة

بصورة  ،مثل استخدام القوة ،أن الدول تصف وتفسر أعمالها ،والواقع
مما يفضـــــــــي أحيانا إلى الخلاف بين الدول بشـــــــــ ن ما إ ا كان  ،متباينة
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وليس من الواضــــــــــب أيضــــــــــا من الذي يقرر ما إ ا كان  .هناك تعارض
وينبغي للمقرر الخــاص أن  .هنــاك تعــارض قــائم من النــاحيــة القــانونيــة

ل  ينبغي أن تنظر في ا الدول عند البت فيما إ ا يوضــــــــــب العناصــــــــــر ا
 .كان هناك تعارض من الناحية القانونية

يتناول  ،وأوضحت تقول إنه فيما يتعلق بنش ة القواعد ا مرة - 86
بعم مشـــاريع الاســـتنتاجات بشـــكل محدد ا ثار القانونية الناجمة عن 

ولكنه  ،دوليظ ور قـاعـدة آمرة جـديـدة من القواعـد العـامـة للقـانون الـ
من  2فوفقا للفقرة  .ليس من الواضـــــــــــــــب متى تقع هذه ا ثار القانونية

تنت ي برمت ا المعاهدة ال  تصـــــــــــبب باطلة  ،11مشـــــــــــرو  الاســـــــــــتنتاج 
 ؛بســــــــــبب ظ ور قاعدة آمرة جديدة من القواعد العامة للقانون الدول

لا يؤثر إ اء معاهدة  ،12من مشـــــــــــــــرو  الاســـــــــــــــتنتاج  2ووفقا للفقرة 
ظ ور قاعدة آمرة جديدة من القواعد العامة للقانون الدولي على بســــــبب 

أي حق أو التزام أو وضـــــــع قانو  أنشـــــــ ه تنفيذ المعاهدة. بيد أن الافتقار 
إلى الممارســــــــــات والســــــــــوابق القضــــــــــائية  ات الصــــــــــلة للدول يعني أن من 

 الضروري إجراء مزيد من المناقشات كيما تتضب هذه المس لة للدول.
لت قائلة إن وفد بلدها يكرر الإعراب عن رأيه ب نه وواصـــــــــــــــ - 87

ســــــــــيكون من الأجدى توفق قاعدة توضــــــــــيحية بالقواعد ا مرة كجزء 
ورغم أن الاتفا  على تلا القائمة قد  .من مشـــــــــاريع الاســـــــــتنتاجات

يســتغر  بعم الوقت فإ ا ســتســ م إســ اما كبقا في التطوير التدريجي 
نازعات في المســــــــتقبل بشــــــــ ن تحديد ومن ثم تفادي الم ،للقانون الدولي
 .القواعد ا مرة

ســتراليا(: قال إن عمل اللجنة أ)  يميس  -السدي  سدتو   - 88
بشـــــ ن موضـــــو  التطبيق المؤقت للمعاهدات ســـــيوضـــــب هذا الموضـــــو  

وإن حكومة بلده تتطلع إلى دراســة مشــاريع المباد   .للمجتمع الدولي
 .التوجي ية المعتمدة في القراءة الأولى بالتفصيل

وانتقل إلى موضو  القواعد ا مرة من القواعد العامة للقانون  - 89
فرحب بالج ود ال  يبذلها المقرر الخاص للنظر  ،(jus cogens)الدولي 

عــــد ا مرة في ضـــــــــــــــوء الأحكــــام في العواقــــب وا ثــــار القــــانونيــــة للقوا
وغقهـا من الصـــــــــــــــكوك  1969الصـــــــــــــــلـة من اتفـاقيـة فيينـا لعـام   ات

وبمــا أن الــدول تختلف فيمــا بين ــا في مــدى منــاســـــــــــــــبــة تنــاول  .الــدوليــة
مســــائل المســــؤولية الجنائية الفردية واثصــــانة الموضــــوعية في ســــيا  هذا 

ال فســـــيكون تقد  توضـــــيب من قبل اللجنة بشـــــ ن هذا المج ،الموضـــــو 
 .الهام من  الات القانون الدولي موضع تقدير

من  23و  22وأردف قائلا إن مشــــــــــــــروعي الاســــــــــــــتنتاجين  - 90
مشاريع الاستنتاجات ال  اقترح ا المقرر الخاص لا يعكسان أي اتجاه 

 .ناهيا عن القانون الدولي العرفي القائم ،حقيقي في ممارســـــــــــــــة الدول
في تقرير المقرر الخاص بشـــــ ن مشـــــاريع  وبالنظر إلى تباين ا راء الواردة

واقتراح المقرر الخاص الاســــتعاضــــة عن مشــــروعي  ،الاســــتنتاجات هذه
مع عــدم ” بــإدراج  ـــــــــــــــرا واحــد مفــاده 23و  22الاســـــــــــــــتنتــاجين 

وحقيقة أن لجنة الصـــــــــــــــياغة لم تنظر بعد في مشـــــــــــــــروعي  ،“الإخلال
ا يترتب ينبغي للجنة أن تنظر بعناية في المســـــــ لة نظرا لم ،الاســـــــتنتاجين

 .على عمل اللجنة بش ن هذه المسائل من نتائج هامة بالنسبة للدول
)فييت نام(: قالت إنه نظرا لأن  ثو غيالغ السدددددددددددي   ل وين - 91

ينبغي  ،حماية الغلاف الجوي  ـــــاغل ملب للدول والمجتمع الدولي ككل
المشـــار إليه في اتفا   “موضـــع اهتمام مشـــترك للبشـــرية”إدراج مف وم 

 ،باريس المبرم بموجب اتفاقية الأمم المتحدة الإطارية بشــــــ ن تغق المنا 
في الفقرة الرابعة من ديباجة مشـــــــــــــــاريع المباد  التوجي ية المعتمدة في 

و كرت أن الفقرة الثـــامنـــة من الـــديبـــاجـــة كـــانـــت قـــد  .القراءة الأولى
المباد  التوجي ية  أدرجت لكي تعكس الف م الذي مفاده أن مشاريع

يجــب ألا تتــدخــل في المفــاوضـــــــــــــــــات المتعلقــة بــاتفــا  بــاريس في عــام 
فقــالــت إنــه  ،2015وأن اتفــا  بــاريس قــد اعتمــد في عــام  ،2013

يعد من الضـــروري تجســـيد هذا الف م في مشـــاريع المباد  التوجي ية  لم
وأضـــــــــــــــافت  .وينبغي للجنة أن تعُيد النظر في قرارها إيراد تلا الفقرة

نــام تؤيــد رأي المقرر الخــاص الــذي مفــاده أن الأدلــة  ئلــة إن فييــتقــا
العلمية تؤدي دورا لا غنى عنه في كفالة الفصــل المنصــف في المنازعات 

ولذلا يوافق  .البيئية العالية التقنية واثفا  على مصالح أطراف النزا 
وفد بلدها على أنه ينبغي للمحاكم والهيئات القضـــــــــــــــائية الدولية أن 

 ،س مساعدة العلماء والخبراء عند التعامل مع مثل هذه المنازعاتتلتم
 .بدلا من القبول السل  للأدلة المقدمة من الأطراف

وأردفــت قــائلــة إن فييــت نــام تؤيــد الانت ــاء من القراءة الأولى  - 92
لمشـــــــــاريع المباد  التوجي ية المتعلقة بالتطبيق المؤقت للمعاهدات، حيع 

 إرســاء ممارســة متســقة بشــ ن هذا الموضــو ، وإن أ ا ســتســاعد الدول في
يتعلق  كانت مشـــاريع المباد  التوجي ية هذه غق ملزمة بطبيعت ا. وفيما

من مشــــــــــــــــاريع المبــاد   4بــالفقرة )ب( من مشــــــــــــــرو  المبــدأ التوجي ي 
التوجي ية المعتمدة في القراءة الأولى، تســـــاءلت عما إ ا كانت المعاهدة، 

طبيق ا المؤقت اســــــتنادا إلى قرار من منظمة دولية في حالة الموافقة على ت
اتخذته أغلبية الدول الأطراف، تنطبق على الدول ال  اعترضــــــــــــــت على 
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تطبيق ا المؤقت. وقالت إنه من غق الواضـــــــــب أيضـــــــــا ما إ ا كان تطبيق 
 تلا المعاهدة سيؤثر سلبا على السيادة الوطنية للدول المعنية.

ال   9من مشـــرو  المبدأ التوجي ي  وفيما يتعلق بالفقرة )ج( - 93
من الباب  3فيما يتعلق بالبند “ مع عدم الإخلال”تتضـــــــمن  ـــــــرا 

أ ـــــارت إلى أن الباب الخامس  ،1969الخامس من اتفاقية فيينا لعام 
في حين يتعلق المبدأ التوجي ي  ،يتناول فقط المعاهدات النافذة بالفعل

فإن النتائج  ،وبالتالي .مؤقتا المشــار إليه بالمعاهدات ال  يجري تطبيق ا
القانونية للانت اكات الجســـــــــــــــيمة للمعاهدات المطبقة مؤقتا تمثل  الا 

ــــــة هــــــذه  .  ولا ــــــاي ــــــة أن يقيذمــــــا بعن وينبغي للمقرر الخــــــاص واللجن
مع مراعــاة مــا  ،الانت ــاكــات للتــ كــد من انطبــا  اتفــاقيــة فيينــا علي ــا

 .يقتضيه اختلاف اثال
وانتقلـــت إلى موضـــــــــــــــو  القواعـــد ا مرة من القواعـــد العـــامــة  - 94

فقــالــت إن القواعــد ا مرة تؤدي دورا  ،(jus cogens)للقــانون الــدولي 
هاما في القانون الدولي وهي معترف بها بموجب اتفاقية فيينا وكذلا 

ويعترف قــانون المعــاهــدات في  .القوانين المحليــة لــدول عــديــدةبموجــب 
بالقواعد ا مرة كمبدأ ينبغي الالتزام  ،2016عام المعتمد في  ،بلدها

 ،ومع  لا .به في التفاوض بشـــــــــــ ن المعاهدات الدولية والدخول في ا
وعلى الرغم من  .لا تزال كيفية تحديد هذه القواعد ا مرة غق واضحة

أن اللجنة تناولت موضـــــــــــــــو  القواعد ا مرة دون تحقيق نجاح كبق في 
واصــــلة يث ا في المســــائل  ات الصــــلة ف ي تشــــجع ا على م ،الماضــــي
 .بالموضو 

من  16واســـترســـلت قائلة إنه فيما يتعلق بمشـــرو  الاســـتنتاج  - 95
يؤيد وفد بلدها  ،مشـــــــــــاريع الاســـــــــــتنتاجات ال  اقترح ا المقرر الخاص

تــ ييــدا تــامــا فكرة بطلان العمــل الانفرادي الــذي يتعــارض مع قــاعــدة 
إيراد عبـــارة  ،دقـــة القـــانونيـــةتوخيـــا للـــ ،ومع  لـــا فقـــد اقترحـــت .آمرة
وبذلا يكون العمل  ،في  اية مشـــــــــــــــرو  الاســـــــــــــــتنتاج“ البداية من”

الانفرادي الــذي يتعــارض مع قــاعــدة آمرة بــاطلا ولاغيــا منــذ البــدايــة 
تصـــــــــدر المنظمات  ،بالإضـــــــــافة إلى القرارات ،وأ ـــــــــارت إلى أنه .تماما

تتخـــذ و  ،اثكوميـــة الـــدوليـــة أيضـــــــــــــــــا قرارات ومبـــاد  توجي يـــة ملزمـــة
فقالت إنه ســـــــــــــــيكون من المفيد أن  ، لا من الإجراءات الملزمة غق

يشـــمل جميع  17يوضـــب المقرر الخاص ما إ ا كان مشـــرو  الاســـتنتاج 
وكيف مكن الت كد  ،الإجراءات الملزمة ال  تقوم بها المنظمات الدولية

 .من الطابع الملزم لهذه الإجراءات
)عدم الاعتداد  23نتاج واســـتطردت قائلة إن مشـــرو  الاســـت - 96

بالمنصـــب الرسمي وعدم انطبا  اثصـــانة الموضـــوعية( قد صـــيغ بقصـــد 

و لا من   نه أن  .واضب وهو إيجاد استثناء من اثصانة الشخصية
ينت ا مبدأ السيادة وقد يتداخل مع القواعد  ات الصلة قيد المناقشة 
فيما يتعلق بموضـــــــــو  حصـــــــــانة مســـــــــؤولي الدول من الولاية القضـــــــــائية 

و ــــــــجعت اللجنة على تناول المســــــــ لة اســــــــتنادا  إلى  .الجنائية الأجنبية
ول وتنا ،تحليل صــــــــارم ودقيق لممارســــــــات الدول والســــــــوابق القضــــــــائية

المســ لة في إطار موضــو  حصــانة مســؤولي الدول من الولاية القضــائية 
 .الجنائية الأجنبية بغية تفادي الازدواج في عمل اللجنة

)ماليزيا(: أ ــــــــارت أولا إلى موضــــــــو   السددددددي   اب  الجبار - 97
حماية الغلاف الجوي ومشـــــــــــــاريع المباد  التوجي ية المعتمدة في القراءة 

نبغي إيلاء الاعتبــــار الواجــــب لمشـــــــــــــــرو  المبــــدأ فقــــالــــت إنــــه ي ،الأولى
الذي يتناول التنفيذ على الصـــــــــــــــعيد الوطني  ،)التنفيذ( 10التوجي ي 

ــــة الغلاف الجوي ــــدوليــــة المتعلقــــة يمــــاي وفيمــــا يتعلق  .للالتزامــــات ال
)الامتثــال( الــذي يعكس مبــدأ العقــد  11بمشـــــــــــــــرو  المبــدأ التوجي ي 

ســـــــــــــــق والإنفــــا  ال  مكن  ـــــــــــــــريعــــة المتعــــاقــــدين ويبين إجراءات التي
اســــــتخدام ا لمســــــاعدة الدول على الامتثال لالتزاماتها بموجب القانون 

أ ــــــــــارت إلى أن البلدان النامية وأقل البلدان  وا  ،الدولي  ي الصــــــــــلة
مما يجعل اتخا  تدابق  ،تواجه تحديات خاصة في الوفاء بهذه الالتزامات

ا ينبغي إيلاء الاعتبــار ولــذلــ .لبنــاء القــدرات أمرا   ا أتحيــة خــاصــــــــــــــــة
وأضـــــــافت قائلة إن  .الواجب أيضـــــــا إلى مشـــــــرو  المبدأ التوجي ي هذا

)تســـــــوية المنازعات( يعكس اتجاه الدول  12مشـــــــرو  المبدأ التوجي ي 
اثالي إلى عرض المنازعات المتعلقة يماية الغلاف الجوي على المحاكم 

 .هتمام الواجبوالهيئات القضائية الدولية وينبغي أيضا إيلاؤه الا
فقالت  ،وانتقلت إلى موضــــــــــــــو  التطبيق المؤقت للمعاهدات - 98

إن وفد بلدها يكرر إبداء تعليقاته على مشاريع المباد  التوجي ية ال  
وبخاصـــــــــــة في الدورة الثانية والســـــــــــبعين  ،قدمت في الدورات الســـــــــــابقة

ويشـــــــــق في هذا الصـــــــــدد إلى أن  (A/C.6/72/SR.22)للجمعية العامة 
القانون المحلي للبلد لا يتضــمن أي حكم صــريب يحظر التطبيق المؤقت 

وأضــــــــــافت قائلة إن ماليزيا دأبت على ضــــــــــمان  .للمعاهدات أو يجيزه
 .وجود التشريعات المحلية المناسبة قبل أن تصد  على أي معاهدة

ـــــــن  - 99 ـــــــ ــــــ ــــــ ــــ وأ ارت إلى مشروعي المبدأين التوجي يين الجديدين اللذيـ
ــــاص فــــــــي تقريـــــــره الخامـــــــــس  ــــــرر الخـــــ ، فقالت (A/CN.4/718)اقترح ــــــما المقــ
مكررا )إ اء  8لتوجي ي إن ماليزيا تســـــــــــتر ـــــــــــد في ف م ا لمشـــــــــــرو  المبدأ ا

تعليق التطبيق المؤقت للمعاهدة أو لجزء من معاهدة نتيجة الإخلال بها(  أو
، في حــالــة ارتكــاب دولــة من اتفــاقيــة فيينــا ال  تســـــــــــــتوجــب 60بــالمــادة 

لإخلال جوهري بمعـــاهـــدة أن يحق للـــدولـــة ال  تطبق مؤقتـــا المعـــاهـــدة 

https://undocs.org/ar/A/C.6/72/SR.22
https://undocs.org/ar/A/CN.4/718
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 المؤقت أو تعليقه. الاحتجاج بذلا الإخلال ك ســــــــــــــاس لإ اء التطبيق
وأضافت قائلة إن ماليزيا ترى أيضا أن انت اك حكم أساسي من تلا 
المعــاهــدة هو وحــده الــذي ينبغي اعتبــاره انت ــاكــا جوهريــا من جــانــب 

تشـــق فقط  60لاحظت أن المادة  ،وفي هذا الصـــدد .الدولة المضـــرورة
 ، لاوعلى الرغم من  .إلى الإخلال بالمعاهدات النافذة بين الأطراف

فقد ت كد من خلال دراســــــــــة الموضــــــــــو  أن التطبيق المؤقت للمعاهدة 
تترتب عليه آثار قانونية كما لو كانت المعاهدة نافذة بالفعل وتنشــــــــــــــ  
 .عنه التزامات يجب الوفاء بها بموجب مبدأ العقد  ـــــــــــــــريعة المتعاقدين

ولذلا ينبغي إعادة صياغة مشرو  المبدأ التوجي ي لي ارة إلى الدول 
المنظمات الدولية ال  تفاوضـــــــــــــــت بشـــــــــــــــ ن المعاهدة ووافقت على  أو

 .التطبيق المؤقت لها
مــكــررا  5يــتــعــلــق بمشـــــــــــــــــرو  المــبــــــــدأ الــتــوجــيــ ــي  وفــيــمــــــــا - 100
من اتفاقية  19قالت إن ماليزيا تســــتر ــــد بالمادة  ،التحفظات( )إبداء
ال  تلتزم الصــــــــــمت بشــــــــــ ن إمكانية إبداء تحفظات في ســــــــــيا   ،فيينا

قد يكون  ،ولأغراض الاتســـــــــا  والوضـــــــــوح .ؤقت للمعاهدةالتطبيق الم
من الممارســـــــــــــــة الجيدة أن تبدي الدولة تحفظات فيما يتعلق بمعاهدة 

وإ ا كان  ،ســــــــتطبق مؤقتا إ ا كانت المعاهدة تســــــــمب بذلا صــــــــراحة
هناك ســــــبب يدعو إلى الاعتقاد ب ن بدء نفا  المعاهدة ســــــيت خر لفترة 

 .غق محددة من الزمن
التــ كيــد على أن من الأتحيــة البــالغــة تحــديــد التطبيق  وكررت - 101

 .المؤقت لمعاهدة بعين ا من مصــــــــــدر الالتزامات المنصــــــــــوص عليه في ا
اللجوء إلى مصـــــــــــــــادر بديلة فإنه  ،بدلا من  لا ،إ ا كان يتعين أما

ينبغي الاستر اد في تحليل ا ثار القانونية وتحديده بإفادة لا لبس في ا 
والإعراب عن قبوله  ،من الدولة ب  ا تقبـل التطبيق المؤقت للمعـاهدة

 ،ولذلا ينبغي مواصـــلة مناقشـــة هذا الموضـــو  .بطريقة موافقة واضـــحة
لفريــد لمختلف أحكــام والطــابع ا ،مع مراعــاة حســــــــــــــــاســـــــــــــــيــات الــدول
وممارســـــــــــــــة الدول في معالجة هذه  ،المعاهدات واختلافاتها الســـــــــــــــياقية

 .الاختلافات
وأعربــت عن ترحيــب وفــد بلــدهــا بــإدراج موضـــــــــــــــو  القواعـد  - 102

في برنـــامج  (jus cogens)ا مرة من القواعـــد العـــامـــة للقـــانون الـــدولي 
شـــــتد إ  أن دراســـــة هذا الموضـــــو  ســـــتضـــــفي وضـــــوحا ت ؛عمل اللجنة

 .اثــاجــة إليــه إلى مبــدأ لا غنى عنــه للتطوير التــدريجي للقــانون الــدولي
وفيما يتعلق بمســــــــ لة ما إ ا كان مكن لدولة غق طرف في معاهدة أن 
 ،تقرر أن المعاهدة باطلة على أســـــــاس تعارضـــــــ ا مع قاعدة آمرة معينة

قالت إن ماليزيا ترى أنه ينبغي أن يُســــــــــمب للدول بتحديد مضــــــــــمون 

 ـــــــــــــــريطة أن تكون تلا المعاهدات  ،دات ال  هي طرف في االمعاه
ومع  لا فإن المجتمع الدولي ككل هو  .متما ــــــــــــية مع القواعد ا مرة

الذي ينبغي أن يكون قادرا على أن يقرر صــــــــــــحة معاهدة فيما يتعلق 
وطلبت أن يضـــــــفي المقرر الخاص مزيدا من الوضــــــوح  .بالقواعد ا مرة

وأن يضطلع بتحليل دقيق لعنصر  ،مرةعلى مس لة مصادر القواعد ا 
 .من اتفاقية فيينا 53التعديل بموجب المادة 

ــتاج  - 103 ــنـ ـــ ـــ ـــ ــرو  الاستـ ـــ ـــ ـــ ـــ ــلق بمشـ ـــ ـــ ـــ ـــ ــما يتعـ ـــ ـــ ــع  9وفيـ ـــ ـــ ـــ ــن مشاريـ ـــ ـــ مـ
ــة  ،الاستنتاجات الــــــــــــ  اقترحـــــــــ ا المقـــــــــرر الخـــــــــاص ـــ والذي يتناول أدلــــ

ات الخبراء ومؤلفات الفق اء قالت إن أعمال هيئ ،القبول والاعتراف
باعتبارها وســــــــــــــيلة ثانية لتحديد القواعد ا مرة يجب الاعتراف بها من 

 .قبل المجتمع الدولي للدول
قــالــت إن  ،وفيمــا يتعلق بــإمكــانيــة وجود قواعــد آمرة إقليميــة - 104

وفد بلدها يرى أن  لا لن يكون متسقا مع مف وم القواعد ا مرة في 
طوي على القبول والاعتراف من جـــانـــب  تمع والـــذي ين ،حـــد  اتـــه

 ،والقواعد ا مرة الإقليمية مكن أيضـــــــــــا أن تخلق لبســـــــــــا .الدول ككل
واقترحت أيضا أن يضطلع المقـــــــــــــــرر الخــــــــــــــــــــاص  .ومن ثم ينبغي تفادي ا

ــــ ن القواعد ا مرة فيما ـــــ ـــــ ـــــ ــــات الدول بشـ ـــــ ـــــ ـــــ ــــة لممارسـ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ يتعلق  بدراسـ
 .بالمعاهدات

واختتمـــت كلمت ـــا قـــائلـــة أنـــه مكن الاطلا  على تعليقــات  - 105
أكثر تفصيلا تعكس موقف وفد بلدها بش ن عدد من المواضيــــــــــــــــــــــــــــع 

 .PaperSmartا نفــــة الذكــــر فـــي بيـانــ ا الكـــتابي المتـــاح على بوابـــة 
حماية الغلاف ”)تركيا(: أ ــــارت إلى موضــــو   السدددي   بولر - 106
فقالت  ،شاريع المباد  التوجي ية المعتمدة في القراءة الأولىوم“ الجوي

لا يتفق مع الطابع العام المراد لمشــــــاريع  4إن مشــــــرو  المبدأ التوجي ي 
ــــــة ككــــــل ــــــاد  التوجي ي وعلى الرغم من أن الفقرة الأخقة من  .المب

الديباجة والشــرح العــام يتضمنان ت كيدات على أنه ليس المقصود من 
غرات في نظم المعــــاهــــدات ولا فرض قواعــــد قــــانونيــــة النص ســــــــــــــــــد ث

يفرض  ،مبـاد  قـانونيـة على نظم معـاهـدات قـائمـة غق واردة في ـا أو
)تقييم الأثر البيئي( التزامـا جـديـدا تمـاما  4مشـــــــــــــــرو  المبـدأ التوجي ي 

وعدم الاتســـــــــا  هذا لم يعالج على نحو مرض في  ـــــــــرح  .على الدول
 .مشرو  المبدأ التوجي ي

)ب( من مشرو  المبدأ  2ستطردت قائلة إن اتسا  الفقرة وا - 107
مع الغرض المعلن لمشــاريع المباد  التوجي ية هو موضــع  11التوجي ي 

ففي حين تتضــــــمن الفقرة الفرعية )أ( مقترحات بشــــــ ن  . ــــــا أيضــــــا
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إجراءات التيســــق ال  مكن اســــتخدام ا لتقد  المســــاعدة إلى دولة ما 
وغق عقـــابيـــة لكفـــالـــة امتثـــال الـــدولــة  بطريقـــة  ـــــــــــــــفـــافـــة وغق عـــدائيـــة

تتضـــــــــــــــمن الفقرة الفرعية )ب( وصـــــــــــــــفا لإجراءات الإنفا   ،لالتزاماتها
وتستخدم صيغة  ،الصارمة ال  مكن أن تتخذ ضد الدولة غق الممتثلة

وأضــــافت قائلة إن وفد بلدها يفضــــل إما حذف تلا  .تحتمل الت ويل
 .الفقرة الفرعية أو توضيح ا ودعم ا ب مثلة

قالت إن  ،وفيما يتعلق بموضـــــو  التطبيق المؤقت للمعاهدات - 108
ــــد الأثر القــــانو  للتطبيق المؤقــــت ــــة فيينــــا  ،تحــــدي ال  التزمــــت اتفــــاقي

هو أكثر أجزاء مشــــــــــــاريع المباد  التوجي ية ال   ،الصــــــــــــمت بشــــــــــــ نه
ينُشل  ،6فوفقا لمشرو  المبدأ التوجي ي  .اقترح ا المقرر الخاص مراوغة

ؤقت لمعاهدة ما التزاما ملزما قانونا بتطبيق المعاهدة كما لو التطبيق الم
وفي حين تلتزم المعاهدة  .ما لم ينُص على خلاف  لا ،كانت نافذة

يفضـــــل المقرر  ،الصـــــمت بشـــــ ن مســـــ لة الأثر القانو  للتطبيق المؤقت
ومع  لــا، فنظرا لأن المعــاهــدات  .الخــاص خيـــار الالتزام الملزم قــانونــا

عادة ما تلتزم الصــــمت بشــــ ن هذه المســــ لة، فإن تخويل التطبيق المؤقت 
لمعــاهــدة مــا قوة إلزام تلقــائيــة مكن أن يحول هــذا الخيــار إلى قــاعــدة في 
الواقع. وهذا الوضـــع مكن أن يشـــكل خطرا على الســـلطة اثصـــرية ال  

على التع دات الدولية من خلال تتمتع بها الســــلطة التشــــريعية للموافقة 
إلغاء اثاجة إلى الموافقة؛ ومكن أيضا ألا يشجع السلطة التنفيذية على 

 المبادرة والعمل مع الهيئة التشريعية من أجل إنجاز عملية التصديق.
وأضــافت قائلة إن الأمر يتطلب مزيدا من المناقشــة والتحليل  - 109

 ،7هذا ومشـــــرو  المبدأ التوجي ي فيما يتعلق بمشـــــرو  المبدأ التوجي ي 
الــذي يتنــاول التحفظــات ال  مكن أن تبــدي ــا الــدولــة لتعــديــل الأثر 

وإن الخلاف بين  .القــانو  النــا ـــــــــــــــل عن التطبيق المؤقــت للمعــاهــدة
الأطراف في معاهدة ما بشـــ ن القوة الإلزامية للتطبيق المؤقت مكن أن 

انو  ويثق مسائل بش ن ينش  عنه اختلافات في الامتثال وعدم يقين ق
امتثال المعاهدة للمبدأ العام لقانون العقود الذي ينص على أن الموافقة 

ومكن إيراد  .المتبادلة على الالتزام بالاتفا  أمر ضــروري لإنشــاء العقد
مزيد من الأمثلة على التحفظات في ســــــيا  التطبيق المؤقت للمعاهدة 

 .التوجي ية أو  روح ا ومزيد من الإيضاحات في مشاريع المباد 
وانتقلـــت إلى موضـــــــــــــــو  القواعـــد ا مرة من القواعـــد العـــامــة  - 110

سعيا منه إلى  ،فقالت إن المقرر الخاص ،(jus cogens)للقانون الدولي 
أ ــار إلى عدم إمكان  ،دعم تفضــيله للتركيز على نتائج القواعد ا مرة

على ســــبيل  ،فقد  كر .“النتيجة”و “ المعيار”الفصــــل بين مف ومي 
أن عدم جواز الخروج عن القاعدة هو معيار لتحديد القواعد  ،المثال

وأضــــــــــــــــافــت قــائلــة إن وفــد بلــدهــا يرى الرأي  .ا مرة وليس نتيجــة لهــا
المخالف الذي مفاده أن عدم جواز الخروج عن القاعدة لا مكن أن 

بل مكن بدلا من  لا أن يكون  ،يكون معيارا لتحديد قاعدة آمرة
وإن عدم وجود ممارســـــــات للدول ووجود اختلافات عميقة  .لهانتيجة 

بين الدول بش ن الجوانب الأخرى لمف وم القواعد ا مرة إ ا يدل على 
 .تعقد الموضو  وعدم نضجه

واســــــــــــترســــــــــــلت قائلة إنه بالإضــــــــــــافة إلى غموض نطا  هذا  - 111
إ  أن تعريف  .ف و موضـــــــــــو   رد في جوهره ،الموضـــــــــــو  ومضـــــــــــمونه

لا بد أن يقبل ا ويعترف بها  تمع الدول ”ا مرة ب  ا قاعدة القاعدة 
يتضـــمن أي  لا ،من اتفاقية فيينا 53كما ورد في المادة “  الدولي ككل

كمـا أن هـذا التعريف ليس   .توجي ـات بشــــــــــــــــ ن تحـديـد تلـا القواعـد
إ  أن بعضــ ا يرى أن قبوله من جانب غالبية  ،مقبولا من جميع الدول
وإن عدم قيام واضـــــــــــــــعي اتفاقية فيينا بتحديد  .فكبقة من الدول كا

معيار مقبول عالميا لتحديد القواعد ا مرة هو الســــــــبب في عدم تقد  
 .مزيد من التوضـــــــــــيب وعدم إدراج قواعد آمرة توضـــــــــــيحية في الاتفاقية

وعدم اليقين هذا من حيع النطا  والمضـــــــــمون مكن أن م د الطريق 
والواقع أن المقرر الخاص ســــــا   .لســــــوء التفســــــق لمف وم القواعد ا مرة

مثالا على ســـــــــــــوء التفســـــــــــــق في تقريره الأول بشـــــــــــــ ن هذا الموضـــــــــــــو  
(A/CN.4/693). يا على دقة تلا الإ ــــارة في بيان وقد اعترضــــت ترك

ــــه في عــــام  وفي حين  ـــــــــــــــكرت المقرر الخــــاص على  .2016أدلى ب
كررت الإعراب عن اعتراض بلدها على الأســـس الموضــحة   ،اســـتجابته

 .في  لا البيان
واختتمـــت كلمت ـــا قـــائلـــة أنـــه مكن الاطلا  على تعليقــات  - 112

واضــــــــــيع أكثر تفصــــــــــيلا تعكس موقف وفد بلدها بشــــــــــ ن عدد من الم
 .PaperSmartالسالفة الذكر في بيا ا الكتابي المتاح على بوابة 

)جم ورية إيران الإسلامية(: قال إن موضو   السي  أحم   - 113
حيع أنه يتشــــــابا على نحو  ،حماية الغلاف الجوي موضــــــو  صــــــعب

مكن وضــــــــــع نظام  ولا .وثيق مع اعتبارات ســــــــــياســــــــــية وتقنية وعلمية
وضو  يتقيد بالمباد  العامة للقانون الدولي وبمبدأ قانو  دولي بش ن الم

المســـــــــــــــــاواة بين الـــدول في الســـــــــــــــيـــادة إلا إ ا أولي الاعتبـــار الواجـــب 
ونظرا لأن مف وم  .للاحتياجات والأولويات الخاصـــــــــــــــة للبلدان النامية

هو مف وم معروف جيدا وتم “ موضــــــــــــع اهتمام مشــــــــــــترك للبشــــــــــــرية”
ت ديبــاجــة اتفــا  بــاريس لعــام بــالفعــل تــ ييــده وإيراده في إحــدى فقرا

في  ،يرى وفد بلده أنه ســـــــــيكون من الأنســـــــــب إيراد إ ـــــــــارة ،2015
إلى  لا المف وم  ،مشــاريع المباد  التوجي ية المعتمدة في القراءة الأولى

https://undocs.org/ar/A/CN.4/693
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 ــــــــاغل ملب للمجتمع ”في الفقرة الرابعة من الديباجة بدلا من عبارة 
 .“الدولي ككل

المؤقت للمعاهدات فكرر إبداء وانتقل إلى موضــــــــو  التطبيق  - 114
 ،من اتفاقية فيينا 25رأي وفد بلده الذي مفاده أنه تمشـــــــــــيا مع المادة 

 ،لا ينشــــــــــــــل التطبيق المؤقت للمعاهدة من جانب الدولة أي التزامات
وبالتالي لا مكن أن يكون أســــــــــاســــــــــا لتقييد حقو  الدولة فيما يتعلق 

و ــــــــدد  .ق ا مؤقتابتصــــــــرف ا في المســــــــتقبل بموجب معاهدة مكن تطبي
وبخاصــــــــة في قانون  ،على الأتحية البالغة لمبدأ الموافقة في القانون الدولي

وضـــــــــــــــرورة اثفا  على المرونة والطابع غق الملزم للمباد   ،المعاهدات
فقال إن تطبيق الدولة المؤقت  ،التوجي ية المقترحة بشــ ن هذا الموضــو 

 .لمعاهدة ينبغي دائما أن يكون طوعيا وليس إلزاميا
كان المقرر الخاص محقا   ،في هذا الســـــــــــــــيا  ،وتابع قائلا إنه - 115

إلى أن مشــــــــــــــــاريع المبــاد   (A/CN.4/718)عنــدمــا أ ــــــــــــــــار في تقريره 
ــــة ــــد من من  ،التوجي ي ــــة للعــــدد المتزاي  ـــــــــــــــــــ  ــــا أن تكون أداة عملي

دون الانتقاص من المرونة المت صلة في آلية  ،مستخدمي القانون الدولي
 25التطبيق المؤقت بالمغالاة في تطوير النظام المنصـــوص عليه في المادة 

ويف م وفــد بلــده أن مشــــــــــــــــاريع المبــاد  التوجي يــة  .من اتفــاقيــة فيينــا
وليس على  ،المتعــــــددة الأطراف فقط ســـــــــــــــتنطبق على المعــــــاهــــــدات

حيع أن التطبيق المؤقت للمعاهدات الثنائية غق  ،المعاهدات الثنائية
على ضـــــــوء المبدأ الأســـــــاســـــــي للمســـــــاواة بين الدول والمعاملة  ،منطقي

ـــالمثـــل فيمـــا يتعلق بـــاثقو  والالتزامـــات كنتيجـــة لهـــذه المعـــاهـــدات  .ب
لقــائــل أنــه في الــدول وأضــــــــــــــــاف قــائلا إن وفــد بلــده يتفق مع الرأي ا

حيع يلزم قبول المعاهدات من خلال إجراءات  ،النظام المزدوج  ات
لن يصبب التطبيق المؤقت للمعاهدات  ،قانونية داخلية قبل بدء نفا ها

وأضـــــــاف  .قابلا للتطبيق إلا بعد قبوله من خلال الإجراءات الداخلية
ي بشــــــــــ ن قائلا إن وفد بلده يرحب بقرار إدراج مشــــــــــرو  مبدأ توجي 

 .التحفظات في ســـــــــــــــيا  التطبيق المؤقت لمعاهدة أو جزء من المعاهدة
من اتفـــاقيـــة فيينـــا على أنـــه مكن للـــدولـــة أن تبـــدى  19وتنص المـــادة 

يســـــــــــــــتبعـــد تطبيق الـــدولـــة المؤقـــت  ولـــذلـــا لا ،تحفظـــا على معـــاهـــدة
 .للمعاهدة حق ا في إبداء تحفظات على تلا المعاهدة

فقال إن أ ــــــــــــكال  ،4دأ التوجي ي وانتقل إلى مشــــــــــــرو  المب - 116
الاتفا  على التطبيق المؤقت للمعاهدة الموصـــــــوفة فيه ينبغي أن تنطبق 

وكرر  .فقط في حـــالـــة المعـــاهـــدات ال  لا تنص على التطبيق المؤقـــت
أيضــــــــا الإعراب عن قلق وفد بلده بشــــــــ ن إدراج القرارات والإعلانات 

أو ترتيبات أخرى ال  اعتمدتها منظمات دولية من خلال أي وســائل 

فعلى الرغم من أن  .للموافقــــــة على التطبيق المؤقــــــت للمعــــــاهــــــدات
ـــــة لهـــــا بعم الثقـــــل فيمـــــا يتعلق  القرارات المعتمـــــدة في محـــــافـــــل دولي

تكون نتــائج ملاءمــة  ف ي أحيــانــا مــا ،بــالمعــاهــدات ال  تشـــــــــــــــق إلي ــا
ســـــــــــــــيــاســـــــــــــــيــة ولا تعكس دائمــا موافقــة الــدول على إنفــا  المعــاهــدات 

أي وســـــــــــــــائل ”فإن عبارة  ،وعلاوة على  لا .المؤقت لهاالتطبيق  أو
وفيما يتعلق بإبرام  .هي عبارة فضـــــــــــفاضـــــــــــة للغاية“ ترتيبات أخرى أو

معــاهــدة منفصـــــــــــــــلــة كوســـــــــــــــيلــة أخرى للموافقــة على التطبيق المؤقــت 
أ ــــــــــار إلى أن إبرام معاهدة منفصــــــــــلة ســــــــــيتطلب القيام  ،للمعاهدات

وهو  ،ر بدء نفا  المعاهدةوبالتالي لن ييســــــــ ،بعملية منفصــــــــلة بشــــــــ  ا
 .الدور الذي يفترض أن يؤديه التطبيق المؤقت

وفيمـــا يتعلق بموضـــــــــــــــو  القواعـــد ا مرة من القواعـــد العـــامـــة  - 117
ومشــــــــــاريع الاســــــــــتنتاجات ال  اقترح ا  (jus cogens)للقانون الدولي 
 ،17قال إن وفد بلده يتفق مع مشـــــــــــرو  الاســـــــــــتنتاج  ،المقرر الخاص
على أن قرارات  لس الأمن الملزمـــــة  ،جملـــــة أمور في ،الـــــذي ينص

وكما أكد  .تنُشــــــل واجبات ملزمة إ ا ما تعارضــــــت مع قاعدة آمرة لا
من المتفق عليـــــه  ،(A/CN.4/714)المقرر الخـــــاص في تقريره الثـــــالـــــع 

مرة ســــــــــــــينطبق بالمثل عموما أن دور عدم جواز الخروج عن القواعد ا 
وأضــــــــــاف قائلا إن وفد بلده يرى أن المادة  .على قرارات  لس الأمن

ال  تؤكــد على أنــه إ ا تعــارضــــــــــــــــت  ،من ميثــا  الأمم المتحــدة 103
الالتزامــات المتع ـــد بهــا بموجــب الميثـــا  مع أي التزامــات بموجــب أي 

 ،يثا تكون الغلبة للالتزامات المتع د بها بموجب الم ،اتفا  دولي آخر
لا تنطبق في حــــالــــة التنــــاز  بين القواعــــد ا مرة والالتزامــــات بموجـــب 

وأضـــــــــــــــاف قائلا إن وفد  .وبالتالي تكون الغلبة للقواعد ا مرة ،الميثا 
بلــده يرى أيضـــــــــــــــــا أن قرارات  لس الأمن ال  تتعــارض مع القــانون 

 .الدولي وأحكام الميثا  لا تنشل أي التزامات للدول
 20قائلا إن من الواضــب أن مشــروعي الاســتنتاجين وأردف  - 118

)واجـب عـدم الاعتراف والامتنـا  عن تقـد   21)واجـب التعـاون( و 
من المواد المتعلقة  41و  40المســـــــــــــــاعدة( مســـــــــــــــتوحيان من المادتين 

وتشـــكل الالتزامات  .بمســـؤولية الدول عن الأفعال غق المشـــروعة دوليا
تطويرا تدريجيا للقانون  41دة من الما 2المنصـــــــــــــــوص علي ا في الفقرة 

على النحو الذي اعترفت به وأيدته محكمة العدل الدولية في  ،الدولي
ا ثار القانونية المترتبة بالنسبة للدول على استمرار وجود فتواها بش ن 

جنوب أفريقيا في ناميبيا )جنوب غرب أفريقيا( رغم قرار  لس الأمن 
ا ثار القانونية النا ــــــئة عن تشــــــييد وفتواها بشــــــ ن  ،(1970) 276

قررت المحكمة  ،ففي فتوى الجدار .جدار في الأرض الفلســطينية المحتلة

https://undocs.org/ar/A/CN.4/718
https://undocs.org/ar/A/CN.4/714
https://undocs.org/ar/S/RES/276%20(1970)
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أن جميع الدول ملزمة بعدم الاعتراف بالوضـــــع غق القانو  الناتج عن 
ورأت أيضا أن هناك  ،ةالإخلال بالالتزامات النا ئة عن القواعد ا مر 

التزاما بعدم تقد  العون أو المســـــــــاعدة من أجل الإبقاء على الوضـــــــــع 
يرى وفــد بلــده أنــه ينبغي  ،ومع  لــا .النــا ـــــــــــــــل عن  لــا الإخلال

إضــــــــــــــــافــة فقرة مفــادهــا أن عــدم الاعتراف لا ينبغي أن يعرتض الأفراد 
لاعتراف ينبغي ا ،وبالتالي .المعنيين أو الشــعب المعني لوضــع غق موات

 ،مثل تســـــــــجيل المواليد والوفيات والزيجات ،بالإجراءات  ات الصـــــــــلة
 .ناميبياتمشيا مع الفتوى الصادرة بش ن 

بشــــــــــ ن عدم انطبا   23وفيما يتعلق بمشــــــــــرو  الاســــــــــتنتاج  - 119
قال  ،اثصــــــانة الموضــــــوعية على الجرائم المحظورة بموجب القواعد ا مرة

 ،مارســـــــــــــــة ال   كرها المقرر الخاصإن وفد بلده يرى أنه لا تدعمه الم
ويذهب إلى ما هو أبعد بكثق مما  هب إليه اثكم المقابل في عمل 
اللجنة بشـــــ ن موضـــــو  حصـــــانة مســـــؤولي الدول من الولاية القضـــــائية 

فإن إدراج مشــــرو  الاســــتنتاج يثق مشــــكلة  ،وبالتالي .الجنائية الأجنبية
 ن موضــــوعين آخرين وســــيزيد من صــــعوبة التوصــــل إلى توافق آراء بشــــ

 ،تحا: حصـــــــانة مســـــــؤولي الدول من الولاية القضـــــــائية الجنائية الأجنبية
وينبغي للجنة أن تمتنع عن تناول هذه  .والجرائم المرتكبة ضد الإنسانية

وعن اثكم مســـــبقا على  ،المســـــائل في ســـــيا  موضـــــو  القواعد ا مرة
الاتســــــــــا   تفاديا لعدم ،نتائج مداولاتها بشــــــــــ ن الموضــــــــــوعين ا خرين

 .والازدواج
 13:00رفعت الجلسة الساعة  

 


